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Újabb súlyos csata fejlődött ki 
a Dny eper-kanyar ul atb an és 

Szmolenszktől nyugatra
Növelték nyomásukat a bolsevisták a nemei vonalak ellen 

— Dél- és Délnyugatanglíát bombázták a németek
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da katonai tudósi lója jelenti a keleti 
harctérről: Változatlanul figyelemre­
méltó az a következetesség, amellyel a 
német had vezetés kitér minden döntés 
elöl. mert már több, mint feltevés, 
hogy a németek határozol I célt követ­
nek, amikor harcolva mindenütt teret 
engednek, ott, ahol az ellenség nagy 
nyomással lép fel. A szovjet nyári had­
járata ezzel éppen ágy nem érte el a 
kitűzött eredm ényt, mint az őszi csatá­
ban. amely már fokozatosan kezd a téli 
harcok- időszakába átmenni. anélkül, 
hogy az ellenségnek akárcsak egy meg­
semmisítő csatát sikerült volna megvív­
nia. az 1941-42. évi nagy német csa­
ták arányaiban. A Kiev és Zst t omir 
környékén vívott csata újabb felre nem 
ismerhető bizonyítéka ennek a több­
ször hangoztatott fel fogásnak. %

Az iilén a keleti harctéren seholsem 
fii atkoztak he lithágosan a harcokba né. 
met tartalékok, bár a jelen les meglelő 
és még lehetséges további európai harc­
terek minden súlyosbodó tényezőjének 
fi gyeiemberét elével is, elegendő csapat­
nak kellett rendelkezésre állani. íz 
európai ipar majdnem kizárólag a né­
met véderő szol gáti at óban dolgozik■ és 
hónaitok• óta olyan teljesítményeket ét­
el. amelyek figyelemreméltóak. Mind­
ebből világos, hogy a tartalékolás em­
berben és anyagban meghatározott célt 
szolgál- sőt alkotóeleme olyan körülte­
kintő tervnek, mely az első pillantásra 
meghökkentő ugyan, de a közelebbi vizs­
gálatra nagyon egyszerűnek és józan­
nak tűnik, azonkívül természetesen be­
leilleszkedik a világ valamennyi harc­
terén folyó egész hadvezetés keret ebe.

1 németek nyilvánvalóan arra töre­
kednek'. hogy neesni; 19 14-re őrizzek 
meg tidies erejű hadi gépezet ültet. ha­
nem a végső döntő hiúiban is fokozott 
katonai erővel sújthassanak le. Ebből 
a szemszögből nz ellenség kizárólagos- 

látszó kezdeményezései is nagyon 
rs értékiieknek tekinthetők-. mert 

alapjában véve a német hadvezetés 
szándékaiból folyókánk tehetők.

A Budapesti Tudósító jelentése sze­
rint illetékes berlini hely megjegyzései 
rámutatnék arra. hogy az oroszul; nagy 
támadás indít ásóra készülnék, nme1 y a 
számításba réti terület arányainak és 
nz eddig megállapított esapiitös.szei óriá­
soknak megfelelően, valószínűién a l< g 
nagyobbak közé számítható. melyeket 
eddig a szovjet hadsereg végrehajtót t. 
Tekintet nélkül a rossz időjárásra rs a 
kedvezőtlen terepre, a szovjet t 
,a is kísérletezik azzal mondial. !'» '

link- 
két I

Hubert, — hogy amennyire lehet séges, 
még ebben az évben kivívja a német- 
szovjet háború döntő csatáját. Ebből 

célból mindent igénybevesz, ami em­
berben és hadianyagban lehetséges. Ber­
lini magánkörökben érdeklődéssel figye­
lik a Szór jenek ezt a hallatlan erőfe­
szítését. azonban nem az a meggyőző­
dés uralkodik, hogy a szín jét szándékai

sikerülnének. Ilién latos tájékoztatások 
arra a felfogásra engednek következtet­
ni, hogy a német vezérkarnak a leg­
utóbbi hónapokban mutat ott rendkívül 
ügyes elszakadó mozdulatai következ­
tében. melyekei nagyobb veszteség nél­
kül hajtőtI végre, a Szovjet döntő csa­
téira irányuló kísérlete esetén nagy 
meglepetés elé kerülhet.

Harminc hadosztályt vont össze 
a szovjet hadvezetőség a Dnyeper-

kanyaruiatban
Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 

Zürcher Zeitung berlini levelezője sze­
rint az oroszok az elmúlt -4 órában 
még növelték nyomásukat a német, vo­
nalak ellen. A német jelniéseek többek 
között Zeitomir kiürít isséről [szántóinak 
lie. Azonkí\ ül újabb súlyon csata fej­
lődött ki a Dnyeper-kanyarulatba u,
valamint Szidó]ene-zktői nyugatra. Né­
met katonai körökben egyáltalán nem 
keltett, meglepetést, hogy a Dnyeper- 
kanyarulathan újra fellángolt a csata. 
Már néhány nappal ezelőtt beszámol­
tunk az orosz előkészületekről ezen a 
részen. K jelentések szerint az orosz ve­
zérkar ezen a részen körülbelül har­

minc ha cl osztályt vont össze. A tá­
madás két irányból indult, Dnyepro- 
petrovszklól délnyugatra és Krivojrög­
től. A harc rendkívül elkeseredett. — 
Szmolenszktől nyugati a » szovjet tá­
madói- Örs a város felé irányul, ahol az 
oroszok helyi betöréseket értek el, a 
uémet-ek azonban elzárták az utal Sú­
lyos hu re folyik Bjecsina vidékén is 
a Dnyeper nyugati partján, a Brezina 
torkolatvidékén. Ezen a részen — né­
met jelen lések szerint — az oroszok 
néhány helyen betörlek, a németek 
azonban megsemmisítették a betört 
kül elekeket

Angol vadászgépek fedezetével 
görög ejtőernyősök szálltak le 

Szamosa szigetén
Stockholmból jelentik; MII Kedden 

Hajnalban mint az angol híriroda 
jelenti — Dél. és Délnyugatanglia fe­
lett némi légitevékenység folyt. Bom­
bák este le. A támadásnak áldozatai 
vannak. Anyagi kárt is jelentenek.

Kairóból Zürichbe érkező hírek szv 
rint (ingói vadászgépek fedezeteve! vó- 
rög ejtőernyősöket dobtak le Szuirnsz 
szigetén a brit. helyőrség megerősítésé­
re. Az ejtőernyősök előkészítik a part­
raszállást a brit és górok szárazföldi 
csapatok számára. amelyek tengeren 
érkeznek.

Berlinből jelentik: (MTI) A deloiasz- 
országj harctéren november In en — 
mint a Német Távirati Innia értésül 
l<át ellenséges szazadnak a Mome 
Anuiuro ellen intézett helyi támadási: 
leszámítva, nem voll jelentősebb harc. 
A nyugati szakaszon helyenként élénk 
tüzérségi Ki/, folyt mindkét részről. A 
keleti szakaszon néhány ellensége« 
ti I ászcsapa lot széliéi lünk és foglyokul 
ej el tünk.

Berlinből jelentik: MM A Nemet

11 jelenti: X Balkánon a Xlejevies 
hegység területén tovább folyik a kum- 
munisla bandák elleni tisztogató ha re. 
lobb helységet, felszabadítottak, buz­
iétól délre a bolsevisták iriegkisere:tek. 
hogy kényszerrel újoncokkal egészítsek 
k| állományukat. Négyszáz, ilyen be 
sorozott közül ion elmenekült, a kom­
munisták! í| és ., nemei csapatoknál 
jelentkezet l

Gépkocsi baleset erte Faruk
pavintonv

I .i ssznkuiiból jelentik IMI I.): \ brit
hírszolgálat jelentése szerint. karuk 
egyiptomi királyt hétfőn Kairó közelé­
ben gépkor.»'.baleset érte. A király a 
baleset következtében megsérült es 
egyik brit katonakórházba szállították.

imszJerdamból jelentik- (MTI.): A 
brit hírszolgálat kairói jelenlése sze­
li ni Faruk király - miül a kezelőorvo­
suk közük — a gépkocsibaleset követ­
keztében, bal csípőcsontján törést, to­
vábbá kisebb zúzód ásókat szenvedett.

Általános közérzete kielégítő. Valószí­
nű. hogy kedden reggel már visszatér­
het Kairóba.

Nem sikerült dde degaulleisls 
kormány-alakítási kísérlete 

Bejrutban
Mersynaból jelentik (MTI.): A Né­

met Távirati Iroda jelenti: Mint a kai­
rói rádió Bejrutból érkezeit újságíró 
kijelentései alapján jelenti, Ed de, akii 
a de gaulleista kormány megalakításá­
val megbíztak. közölte megbízóival, 
hogy nem tudja a kormányt, megalakí­
tani.

Ankarából jelentik (MTI.): Az angol 
híriroda jelentése szerint Catronx tá­
bornok Bejrutban már megkezdte ta­
nácskozásait a francia és angol hatósá­
gokkal. A libanoni fővárosban egyéb­
ként vasárnap és hétfőn további össze­
tűzések nem voltak. Csaknem minden 
üzletet bezártak és a hivatalokat sem 
nyitották ki. A fővárosnak a külvilág­
gal való összeköttetése megszűnt. Az 
utcákon katonai járőrök és harckocsik 
cirkálnak.

A belügyi tárca költség­
vetését tárgyalja a Ház
Budapestről jelentik: MIT) A kép­

viselőház kedden folytatta az 1944. évi 
állami költségvetés vitáját, a belügyi 
tárca költségvetésének tárgyalásával.

Tasnády Nagy András elnök napi­
rend előtt bejelentette, hogy József ki­
rályi herceg és Auguszta királyi her­
cegasszon y házasságkötésének 50-jk 
évfordulója alkalmából a Ház névében 
jókívánságait fejezte ki.

Azután Hunyadi Búzás Endre előadó 
ismertette a költségvetésnek a belügyi 
tárcára vonatkozó adataik Hangsúlyoz­
ta. hogy Magyarország elsősorban szo­
ciális állam. A (ársadalomépitö szo­
ciális gondolta a háború és a hadihely. 
zet ellenére is az. első vonalon szerepel 
Kiemelte az. Országos Közegészségügy; 
Intézet áldásos munkáját. Bejelentette 
az á i szervezést, mert a megoldásra ' á- 
:ó teendők elintézése így még halát - 
sabb lesz.

Azután Jarosti Andor, a Magyar Meg­
újulás Nemzetiszocialista Pártszövet­
ség vezérszónoka beszélt. Beszédében 
főként a közigazgatással foglalkozott. 
Hangoztatta, hogy nagyobb felelősséget, 
és önállóságot kell adni, de kívánni is 
a kö/igzagatási tisztviselőktől. Élesen 
kikelt a bürokrácia kinövései ellen. 
Szólott a hátsó a re vonal minden kö­
rülményei között való biztosításnak 
nagy hovderejéröl. majd egyenlő elbá­
nást kért a politikai pártoknak. Igen 
élesen foglalkozóit a Független Kis­
gazdapárt, a Parasz’szö vétség > a 
Szoci ál demokrata. Párt szervezkedés»- 
vei és kérte a belügyminisztert hogy 
a legerélyesebb eszközökkel védje meg 
a társadalom ellenálló szellemet.

A következő felszólaló Kossuth Pá . 
a Magyar Elet Pártjának vezérszó Z ; 
\ olt.
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Cziíira Kálmán főispánt ünnepelte 
at vármegyei kisgyíílés

MI ess igesssság e berettyóujfcilui kórház ügyében?
Ntrvvárad p«vFmhpr 10 X varme­

gyei torvényha»<vágj bizottság ma rirl 
• lő*’' 10 órai kezdettel rír ('. z i f f r a
Kálmán főispán clnöklésével ki-gvő. 
’«■Ft tartott- amelynek rendes tán;ve x 
rozafán ?£7, póttárgysoroza t.á p pedig
17 licy ATPreppIt.

Napirend előtt, Fekete Ferenc hi 
foH<=ác-i tag meleghangú beszédben fid 

a ózólte dr fziffi'a Kálmánt abból az 
alkalomból, hogy mns| három éve 
emelték a megnagyobbodott Bihar var­
megye főit»páni székébe * hogy műkő. 
dését. mo6,( érkezeti, legfelsőbb el if me. 
rét- jutalmazta.

11= mepeink — mondotta — a főis­
pán urnák a megszállás idejében fa- 
mwitott. magatartását. X kitartás, az 
őrtállás szerepét választót» s a felsza­
badulás uán szintén a dolog nehezein 
bik véget fogta meg. mert nem óhaj­
tott. nyugalomba vonulni, hanem vál­
lalta a munkát, a felelősséget. Az or­
szág legjobb főispánjai közé tartozik, 
aki mindenütt jelen van és mindig 
mindent meglett, amit az adott körül­
mények között a vármegye érdekéh on 
fenni lehet. A harmadik évforduló és 
a legmagasabb elismerés érkezére at­
ka lm ab íl szerelőiünknek és ragaszko­
dásunknak adunk kifejezést, a Főispán 
úr iránt. = hol dónak vagyunk, hogy az, 
ő vezetése alatt állhatunk. Nagy''a ér­
tékeljük energiáját. felelősségérzetéi 
és szi\ térségét, ami minden tevékeny­
ségében megnyilatkozik és kérjük n 
Mindenhatót, áldja meg fáradhatatlan 
munkássá oá I. nemes személyét és ked­
ves es eladjál

X k«gyűlés la-jja i meleg ünneplés- 
ben részesítették a főispánt, aki meg­
hatott szavakkal válaszolt, megköszön 
ve az üdvözli-d és mint mondotta, ..az 
elnéző bírálatot, amelyet működéséről 
kifejezésre in Ha link“.

— Ma a főispán működése folyta! 
fa, — és minden tisztviselőé hasonlít a 
háziasszony munkájához, aki szeretné 
« legtökéletesebben végezni feladatát, 
de a nehéz körülmények között örvend, 
ha rendet, tud tartani háztartásában. 
Sajnos, a rendkívül r.ulvos viszonyok 
miatt, maradandó alkotásokat nem tu­
dunk felmutatni, de hogy ennyi ered­
ménye is van munkánknak, az a me­
gye lakosságának hizaImára. #* munka 
társaim odaadó ügyszeretetére vezothe 
fő vissza.

A berettyóújfalui kórház
ütiye

Ezután dr vitéz N'adányj János a!:s 
pan válaszolt. Bee Es-ch erői les Gilbert 
bizottsági tagnap a. szeptemberi kis. 
gyűlésén a berettyóújfalui közkórház, 
ügyében el m on doli. interpellációi ára. 
őz interpelláló azt. állította, hogy {l he 
rettyóujfaluj kórház nem élelmezi kel­
lőképpen a betegeivel, néha o-’vim za­
varokkal küzd, hogy a- katonaságtól 
kér zsírt,'6 a ki nem elégítő állapotok 
miatt, a kórház lassan néptelenedik 
Javasolta Des F.seheroMe« Gilbert, hogy 
a beretty iujfaiuí középfokú mezúg íz 
dssási I kólái bízzák meg a kórház 
( ’árnára izüksege - élelmiszer eloóMitá- 
e a \aI.

X’ alispán válaszában kifejtette, 
begy dr TőkéF aljegyzővé] k;vj... -A P a i 
ta az ügyet a kórház főoryosá.t. je. 
|e.n fésűdéire sZÓllfolla fel és az Így 
SzerzetI, érlesu-lé-.ek al'ipján tnegív II ' 
lato tiyilatkozatot tehet. Tény. hogy a 
kórház nehér-a-^p i • |,■ rj,- ••» 
nr I ’ rn i 11•;f*I* v\'p »/,«o'ír \ .

n vén él ta pasztalha tó X berettyóújfalui 
kórház vezetőcége azonban mindent 
megtesz, az ellátás érdekében, ami; a 
betegek étrend |e is bizonyít. 11 a elő is 
fordult egy Ízben, hogy a kórház a ka­
tonaságtól kért. zsírt, ez azért, történt, 
inert ezt megelőzőleg n katonaság ve'te 
egy izhen a kórház, készletéi igénybe 
s (-«tiplin a kölcsönvett anyag megté­
rítéséről volt szó. Téves az a beállítás 
is, hogy a kórház néptelerieilne, éppen 
ellenkezőleg állandóan emelkedik a 
fizető betegek létszáma, A mezőgazda, 
sági iskolát, viszont az ellátás biztosí­
tására nem lehet igénybevenuh mert 
az iskola rendelkezésére álló területek 
tanccluak s ezek termel vényeit az inté­
zel 115 növendékének ellátására kell 
fordítani. A kórház forgótőkéjének fel­
emelésére egyébként illetékes helyen 
lépéseket felt.

Des Escherollcs Gilbert, kijelentette 
erre, hogy utólag ő is meggyőződött, 
hogy t-éves információk lapján inter­
pellált s az alispán válaszát, a való 
tényállás megerősítésével tudomásul 
veszi.

Községi ügyek a kisgyülésen
Napirend során számos községi hatá­

rozatot bírált felül a közgyűlés, ame­
lyek legnagyobb részét, tudomásul vet­
te. Megsemmisítette azonban többek 
között Székelyt]id község azon határo­
zatát, amellyel a görög katolikus temp­
lom lelkét visszaköveteli. Az elutasí­
tást azzal indokolta a k isgyűl és. hogy 
a határozat meghozásánál formai hiba 
leírtéul, s egyben utasította a községet, 
hogy iij határoz,áthozatal előtt a bel

ügyrniniBzter hozza támlását k*rje ki 
Nagy.vzaluutu megyei varosnak a váró 
sj zöldkereszles earészségvérlelmi szol­
gálat biztos it á=a tárgyában hozott ha 
tározatát. is megsemmisítette a kisgyü- 
l'V, mert a város képviseloteslújnle 
e=ak 110*' pengő hozzájárulást hal áru 
zott. el, a zoklkerceztes egészségvédői 
mi szolgálat költségvetése pedig iT >0 
pengőt tesz ki. s a különbözeti összeget 
nem lehet senki másra áthárítani. 
Nagyiéin községnek a református és 
katolikus egyházak támogn lására. vo. 
na tkozó határozatát, is megsemmisítet­
te? a kis gyűlés, mert e határozat a 
megszűnt gazdasági iskola támogatá­
sára felvett összeget óhajtja az egyhá­
zak részére jutttani, holott, az, ilyen se­
gélyeket evenként meghatározott ősz. 
szegben kell megállapítani.

Számos község határozta el a kato­
likus és református egyházak, vala­
mint, az iskolák segélyezését. Bereív- 
lyószentmárton, ílegyközu jlak. T-Iegy- 
közpályi. Tíegyközsz.áldobágy, Ki«, 
marja, Nagy kereki, Nagvürögd, Vára il­
lés, A Írná sf egy vernek, Alsótótfalu lér­
ől eszi, Nagvléta, Viskóit, községek er­
re vonatkozó lintároz.ahit jóváhagvta a 
kisgvűlés.

Igen sok község hozott határozatot 
beszerzések, elidegenítések, rendkívüli 
munkaerők alkalrnaz-ása, elöljárók, 
községi alkalmazottak tiszteleti!íjának 
illetve fizetésének emelése, segélyek és 
karácsonyi juttatások kiutalása tár­
gyában s ezeket, kevés kivétellel, itt- 
otíl némi módosítással jóváhagyni a 
k is gyű lés.

Deáky ]oz©fa ünnepség 
a Szent Vince Intézetben

Nagyvárad. November 16. Hírt ad­
tunk már arról, hogy a Szent Vince 
Intézet Mária Társulata és Szerelőt 
egyesület a megboldogult tarlumány- 
főnöknő Deáky Jozefa emlékére 
KarIIász. napokat rendez. Vasárnan 
délelőtt az egyes ifjúsági csoportok 
közös szentmisén vetlek részt. Az in­
tézel dísztermében pedig megtörtént 
az első IN I SZVJM-gyiilés, amelyet 
Szcdenik Nándor tartományi igaz­
gató nyitott meg.

Beszédében megemlékezett Deáky 
Jozefáról és emlékeztetett arra hogy 
az. ünnepségeken résztvevők közül 
nagyon sokan érezhették szívének 
melegé I.

Kovács /,olláii la/,arista alva „A mi 
nemzet szolgálatunk“ rímmel beszélt 
az tij magyar ifjúságról. Pejacscvir.3 
Mária grófnő pedig megismertette a 
hallgatóságot a NISZVIM jelentésé- 
\ el, amely Női Ifjúsági SzénIvineés 
Munkaközösség rövidítése. Ismertet te
a mozgalom küzdelmes történetét o- 
munkaköréi.

De tan t or ük <) r V olt a Deakv .1 1 -
ze f a ♦•mlckimiH'jtsf» J* gazdag rs mii
\ eszi •n060 rVeil. \ id 1 * >o von szerepelt.
a közkedvell Imini!i illata intézőt
* net.1-.ara ( ii'v111 inó ve:/.’nyírt -
vei. i Dália dr S/e di­Ili k Nállil or moll
dől t óm 1 ekliv-zéde 1 11 i(ik>. .1 ozef fi ró!.

Etil e l'T/.sébel f' alul a követ ke
zeD Dpak \ Jozefa mi oihez eintme 
ma pl Palota s- Ilona hegedűszólót 

I ar|n 11 (.do. \ lif"('i|i| /óló Illán Síd ■

Erzsébet emlékezett meg Deáky Jo­
zefáról. Pejacsevics Mária grófnő pe­
dig szent Vince jelentőségéről beszélt.

A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után, megtartották a Kari Dísz mun­
káról szóló beszámolói. Diána az. Im­
maculata intézet énekkara elénekelte 
Kodály I r>0-ik genfi zsoltárát, a Szent 
' inee Intézel polgári iskolájának 
szavaló kórusa káknnyi István ,.h| 
front kell“ e. versét adta elő.

Kezd! meflszohni a közönség 
a Szent lászló-tér átkelési 

szakaszain való járást
Nagyvárad, november Hl. Mint, köz 

ludomásu, u Széni László.léren ezatu- 
bul. óta a rendőrség «-/igoruun alkal­
mazza a járdán való átkelés 'szabá­
lyait. Dér nap _ala11 n rendőrség meg 
feozitelt, munkával iszolifotia fel a já­
rókelőkéi. a rend le.'iarláoáia. melyet, a 
köz.óiuség nehezen érlet.i. meg é,s n u- 
kijiiyosen ragu szkodon, -i kot:-. iut'e«f eu 
való járkálátihoz, nem törőd ve a közle­
kedem zavarokkal. Végül is azonhu 
kezdi megis-zokni a rendszert.

Ih-tfő-i 1 járdák átkelés i i - a | ; ■ ■! 
fehér jelzi'-. (?) látta el a rendőrség r 
ez. az. ujitiás nugyhan előeegitc 
rend hetarlái.<ál, mert i-ry világosan 
látható a tárd a útvonal. Addig i*. 
am tg livegezegekkel, vagy más a 
l’e ", \ é rí »so k I to/, h ;i : n 11! a ni"-.: kij Iónhoz -

Moasik műsorai;

APOLd: y/Hms macska 
BELVÁROSI; GUI Baba 
GA8IN0: A tiikéletes férfi,
K0H0NA: réHeU-oyséq

teteaseI sikerül az, útvonal |elze?t a|. 
landu-ttani, az elkopott fehér 
lééi allnadóau pótolni fogják 

Mint érte ink, az, atkeler-ek gva. 
korolt i'endr.zerpftitée.pt a Bemer térén 
e« más forgalmáé útvonalon út végre 
hajt iák.

Nyitva fagyták az 
attakot —- eltűntek 

az értékek
(Nagyvárad.) A rendőrség hétfőn 

délelőtt őrizetbe vette Mészár János 
nagyváradi Imitáslegényt, aki társá­
val, Kiss Árpád 22 éves napszámos­
sal együtt végigsétállak a varorl és 
a szellőztetés céljából nyitvaliagyott 
ablakokon benyúlva, minden meg­
fogható tárgyat, így párnál, lepe­
dőt, szőnyeget, ágytakarót és ezek­
hez hasonló értékes holmit rendsze­
resen lopkodtak.

Kiss Árpádot már napokkal ez­
előtt elfogták és az ügyészségi fog­
házban várja a bíróság Ítéletét. Mé­
szár János kihallgatása hétfőn, egész, 
délelőtt tartott s vallomása alapján 
beigazolódott, hogy rengeteg polgárt 
károsított meg és az ellopott holmik 
pár ezer pengő értékűek. Kihallga­
tása után át kisérik az ügyészség fog­
házába.

<>***<►**

Ozifíra Kálmánt ü dvö/ölte n
vármcciye tiszt viselői kara. M agy-
várad. um. Ifi. A mai vármegyei kis 
gvülés ('lőtt dr vitéz Nadánxi János 

.alispán a vármegyei tisztviselők el ép 
megjelent a v ármegyei kix .italban 
és a tisztviselői kar nevében jókévá 
patait fejezte kj dr Gziffra Kálmán 
rí a k abból az, alkalomból, hogy három 
évvel ezelőtt emelték a megnagyob­
bodott Biharmegye főispán! szé­
kébe s hogy most legfelsőbb elisme­
réssel tüntették ki.

UIRDET.MENÓ . Az Ácsipari Szakosz­
tály értesíti tagjait, hogy uj vezetőséget 
választott. Elhunyt elnökük helyébe 
ifi- Pénzes Lajost választották meg. 
A lelnék nek lg mid Sándor lei I megvá­
lasztva. Egylii-n értesíti a Szakosztály 
tagjait, hogy a hivatalos óra minden­
nap délelőtt II 12-ig van. Elnökség.

RÁDIÓ
mw^MumníiiEts^mmmamíssmx t ttate

SZERDA, NOVEMBER IV.
10.In Székesfővárosi l uzu.tozeiukar.
11.In x rádiózenekar műsorából.
11.10 Móricz l’ál elbeszélései.
12.10 Itoósz Emil szalon együttese, 
l.'i.öo Honvédőink üzennek. A Xórosk-

reszt bajtársi rádió«zolgálata. 
14.00 \ Légierők ftivóezenekara. 
h>, 00 XI ü vésziéin ezek. 
l-’.OO Vada-- Jolán beogéi íJélorcszor- 

iszágról.
10 20 Herényi Gabriella filmdalokat 

énekel.
• • 00 Gáspár I jjoo eigányzen 
D .Ml) Nagy kor társaink.
17.30 Dessauer vonósnégyes 
Is.(to Honvedek műtsoru.
Is. *0 Világpolitikai kérdések, 

nyék.
20.00 Toth I ás/.ló olbes/éJétse.
20.211 Initfi'iiherg szalonzenekar 
Jt no I i'aeger Li in- verseiből ad 
-’1-1" Farkafi Béla ei ::in\zeur ka ra 
'1 tO Bi.«if;i SorraU'i müenfnlto!

33 un I n (./hU nk.

i kara

b-l'Ív.»V;Í(ri

V . '
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Hz idejérás Jokozédó rosszabbodása ellenf >

Semmit sem vesztettek 
súlyosságukból a keleti nagy 
elhasználó és anyagcsaták

Dél©l«ss50rszcs«fbcm ollanyhultak a harci cselekmények a kedvezőtlen 
időjárás következtében — 130 angolszász repülőgép veti reszt

Bulgária bombázásában
Berlin. (MTI.) .-íz Interinf jelenii 

n keleti harctérről: Iz a körülmény, 
hogy egyetlen na fon 210 szór jel 
páncélost [öltünk szél. ilc még in­
kább azok az óriási véres vesztesé­
gek, amelyek árán a bolsevisták hu­
zamos támadásaikat folytatják, vilá­
gosan mulat iák, hogy a keleji harctér 
déli és középső szakaszán a nagy 
anyag- és elhasználó csalók, az idő- 
járás fokozódó rosszabbodása diene­
re sem veszítettek súlyos voltukból.
V gyanúgy világosan felismerhető, 
hogy a szovjet nagy anyag- és véres 
ember i észt ősegek led járó hadművele­
teivel területei nyert ugyan, de hadá­
szati reményeinek tulajdonképpeni 
célját- a német seregek szétzúzását, 
vagy akárcsak komoly gyengítését, 
nem India elérni.

1 déli szakaszon a keresi félszige­
ten a várostól északkeletre többször 
támadtál; legalább egy-egy ezrednyi 
erővel és néhány páncélos támogatá­
sával. I támadásokat mind elhárítot­
tuk'- húr egyeseket csak elkeseredett 
közelharcban és hét szovjet páncélost 
kar éké pld cím é tettünk.

I Dnyeper nagy kanyarulatában, 
mini már jelentettük, a bolsevisták 
tegnap mintegy harminc lövészhad­
osztállyal és öt páncélos hadtesttel 
tömeges támadásokat intéztek a ne­
met róna! kanyarulata ellen Zápo­
roz? ja és Krivojrog területe között. 
Óriási löszerk észlel, elhasználásárai 
pergöHiz készítette elő a támadást. A 
súlypont Krivojrogtól északra es 
északnyugatra eső részen volt, ahol n 
szovjet újonnan elhelyezett gyalog­
sággal és páncélos osztagokkal tárna 
tlott. A szovjet itt egyes helyi betöré­
seket ért el. Késő este azonban len- 
ditleles dlenlökések'kd. rendkívül el­
keseredett küzdelem után, lényege- 
betI isinél rendbehoztuk ezt a helyet, 

i támadó arct anai északnyugati szár­
nyát több órás rétes harcok utón. 
a védelemre kedvezőbb szakaszokra 
visszavontuk.

A v»de?őfmraRCsimK$ág
je! erlése

Berlin. (MTI.) 4 Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Nemei távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A K rim-félszigcten, Kéréstől 
északkeletre kemény harcban s/.ct 
vertünk többször megismételt ellen­
éé ges támadásokat. Pcrckoptól kelet- 
re a .'Jft-ik román gyalogezred részei 
megsemmisítettek egv ellenséges grá- 
11 átvet fi századot. A Dnyeper alsó fo 
Kásánál német hegyi vadászok meg­
lepetésszerűen előre törtek a eher- 
so ni hídfőből. foglyokat ejletlek. 
zsákmányt hoztak magi 
szaverték az ellenség ellenhikeseit. X 
Dnyeper nagy íveben a »/.oviét erő
gvalogos és páncélos alakulatokba! is­
mét támadásokat indított, de elkese­
redett küzdelem után Dnyeprope- 
trovszktól dr'nvurat ra < ■ Krivol’o": 
tót északnyugatra meghiúsítottuk az 
áttörési kísérleteket és az ellenség­

ei v <>j rog városától északra feli og- 
tuk az ellenségnek túlerő bevetésével 

lért betöréséi arevonahmkba. A bár­
ok teljes erővel tovább folynak, 
izekben a harcokban összesen 120 

•szovjet harckocsit lőttünk ki. A
Dnyeper arcvonalon, a (.serkaszi két 
oldalán átkelt ellenséget visszavetet­
tük a folyón túlra. A kievi és zsitó­
in iri szakaszon néhány elvesztett 
helységet újra visszavettünk. Szét­
vertünk egy ellenséges harccsoportot. 
A Zsitomirnál harcoló csapatainkat 

várostól nyugatra és északnyugatra

levő diósainkba vontuk v issza 
mellől délnyugatra napokig

(fő­
tartó

veszteséges harcok után az ellenség­
nek sikerült egy betörése. Ellenséges 
lovasság és harckocsik rajtaütéssze- 
líícn niegkí.sereitek bevenni Rjecsica 
városát. A támadó alakulatokat iisz- 
szelőlliik. Gomel két oldalán a szov­
jet több támadása meghiúsult. Szitui 
1 diszktől nyugatra a szovjet több lö 
vészhadosztály és erős harckocsi ala 
kutatókat vetett n küzdelembe és újra 
megkezdte áttörési kísérleteit. Elke 
seredet! harcokban visszavertük i

több bullámban támadó ellem » 
erőket a helyi betöréseket elvetvsz‘ : 
tiik és c<ak ezen a szakaszon •'» '•! 
len-séges harckocsit lóttülik ki. 'em 
lenszktől északnv n;r;vlra a harci le'1 
kenvség némileg csikként. A kelet1 
harctér többi részeiről c-ak A > évelj 
környékéről jelentenek ellenség"' ! ■ 
mállásokat.

A délolaszországi arcvonalon v < 
sár nap csak tüzérségi i < fclderi’ó le* 
véken>ség folyt: X fiumei öbT'.ieu 
szárazföldi esapalok haditenger '«ti 
kötelékekkel együttműködve p '11 rá­
szállták a bandák által nvcg.v-'i'va
tartott bárom szigeten. Erelves h" 
avatkozással az ellenséges ellen.. ! 
megtörték. Sok fognlv es Z'.ik <‘i i o 
került kezünkre. Könnyű ten -éri
erők elfogtak bárom járművet, a mé­
hen ellenséges csapatok megkisn e, 
ték a menekülést.

A légierő a Földközi-tenger keir i
része fölött további 13 ellensége-., er-
piilőgépet lőtt le. Egy német tenger­
alattjáró vadász az Egei-tengeren el 
sülyesziett egy ellenséges tenger 
járót és foglyokat ejtett

Átcsoportosítják a Délolaszországban harcoló
amerikai csapatokat

Berlin. (MTI.) Mint az Interinf je­
lenti, Kerosz-szigetén a harcok vasár­
nap is egész nap tartottak és az an­
golok Badoglio-csapátok támogatásá­

ul megpróbálták benyomni a német 
hídfőket. Támadásaik azonban meg­
hiúsultak. Az angolok megkísérelték 
megzavarni a nemet repülők harcba* 
vetését. Üt angol repülőgépet lelőt­
tünk. A német kisérő vadászoknak 
nem volt veszteségük.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
a délolaszországi helyzetről: Az olasz- 
nyugati parton 24 óra óta nagy eső­
zések vannak és a kedvezőtlen idő­
járás kétségtelenül hozzájárult ah­
hoz. hogy a harci cselekmények el­
lanyhultak. Ugylátszik azonban, hogy 
azok a nagyon jelentékeny vesztesé­
gek, amelyeket az amerikai kötelé­
kek a német védelmi rendszer elleni 
makacs támadásaik során szenvedlek, 
bizonyos átcsoportosításra kényszerí­
tették vezetőiket. Az élénk amerikai

tüzérségi tűz. amely több napon át a 
német áll ás rendszer széles részeire 
irányult vasárnap jelentékenyen 
csökkent. Míg az amerikaiak minden 
nagyobb újabb vállalkozásról le­
mondtak. egy német különítmény 
amerikai csapatokat ismét visszave­
tett Vénáimtól délnyugatra egy ma­
gaslati állásból, melyet előző napon 
elvesztettek. A német vadászbombá­
zók jó hatással támadtak amerikai 
utál‘szállító oszlopokat és tüzérségi

készenléteket. A brit hadsereg 
k ászán vasárnap szintén nag-cbh 
harci cselekmények voltak- Egy el­
lensége« rohaniesapal megsemmiG'G 
során német elbárí'ók mcgáilapi'» 
ták. hogy az ango'ok uj.ibban az m 
diai gyaloghad osztályt a legelső arc- 
vonalon vetették harcba. Az adriai 
partvidéken napok óta megfigyelt 
menet mozdulatok vasárnap is tar'ot 
tak.

Kétszáz bomba hullott Bulgáriára
Szófia. (MTI.) A szófiai lapok ve­

zető helyen közölnek tudósítást a va­
sárnapi légitámadásról. A közlemény- 
nvel együtt jelentik, hogy (drill kor ■ 
mány zóhere eg es Mihoff tábornok 
nyomban a támadás után megjelen­
tek a támadás sújtotta városrészek­
ben és a belyszinen tájékozódtak. A 
kormánvboz közelálló sajtó azt Írja.

liogv a támadásban miutesy .130 an­
gol-amerikai repülőgép vett re»z' 
amelyek mintegy kettőszáz bombái 
dobtak le. Jellemző, hogy a bombád 
nem katonai célpontokat találtak, 
hanem vsak 
lönösen a város 
sújtották.

a polgári lakosságot. Ív 
műnk ’ -lakta részei

Tovább tartanak a zavargások Libanonban
Kairóban megbeszélések folynak panarob erte<íez!et eokész'tésére
Amszterdam. (MTI.) Az angol rá­

dió szerint nemcsak Bei ni than, ha­
nem I-ihanonmás helyiségeiben is 
folytatódnak a zavargások. A fran­
ciák rálőttek a tömegre, több asszon \ 
és gyermek életét vesztette.

Izmir. (MTI.) X Német II jelenti: 
A jaffai rálió jelenti hogy Cassey kö- 
zelkeleti brit helytartó Beirutba ér­
kezett, ahol megbeszélést folytatott 
Peers tábornokkal.

Haifa. (Búd. Tud ) Bejrutból ér­
kezeit jelentések szerint a libanoni 
korín áu\ letartóztatott tagjait, vala­
mint az államelnököt egy erődben in­

ternálták. amely a Beirut közelében 
levő hegyes vidéken fekszik Ba»ta 
mohamedán kerületből újabb zavar­
gások Ilire érkezett. X lakosság ott 
400 méter bosszú torlaszt épített, 
amely körül összetűzésekre került 
sor.

ls/.tanbulból jelentik: MII) l'FMe a 
francia nemzeti bizoti-ág libanoni ki­
küldöttje. beinitlii bir ser int, bár un­
na pos tárgyalás után ideiglenes kor­
mányt alakított, miután az előző liba­
noni kormány tagjait a franciák letar­
tóztatták. Az ideiglenes kormánynak 
11 fogja van.

is
fi tfegaislieisla hatosáén!; visszautas Fák 

a körityszö államok beavatkozását

r-k suh, os veszteségeket okoztunk

intnkiu. I MTI.) A Német TI je­
leid: T-at. Liiliigymit’iszlere Anglia 
is az Egyesült Államok képviselői 
előtt nyilatkozott a I.ihanoiihan vég­
rehajtott francia rent'szyhilyokról es

beiruti kül-egyben utasította Irak

ügyi képviselőjét, hogy támogassa a 
libanoni hazafiakat.

Izmirből jelentik: (MTI) A Német 
TI join ti: Mint a levantei rádió közéd, 
Irak beiruti követe a beiruti degaul- 
leista főbiztosnak jegyzéket nyújtót!

át, amelyben arra kéri a libanoni frei­
cht hatóságokat hogy vessenek vég-'t 
a katonai eljárásnak és adják meg 1. 
ballonnak a teljes szabadságot.

Amszterdamból jelentik: MTI; A
Német. TI jelenti: A brit híriroda je­
lenti Kiaróbó!, hogy a kairói de gyű 
le is la. kiküldött Na has pasa minisztc-. 
elnöknek küldött levelében tiltakoz ■ 
a libanoni viszály-be való egyiptomi 1 
avatkozás eilen. A brit híriroda ' d 
máeiai tudósítója jelenti. hogy r. 
Saud király Churchill nők küldött ü ' 
netében tiltakozott a gau! ieista.. ható- • 
gok libanoni eljárása ellen.

Kairo. (Biid. Tud.) Kakas pasa ki 
jelentette. hogy az egyiptomi kor­
mány elhatározta az Atlanti Chari i 
aláírását. A miniszterelnök tovább 
közölte, hogv Kairóban ezidőszeri' 
megbeszélés« k folytak psmarah kor 
gresszus előkészítéséről. A pánarr 
imióiwk az lenne a cé'pi bossy me- 
valósítsa valamennyi ar rh állam le ■ 
sziwoeabb együttműködései

I
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MAGYAR LAPOK

„Ä kisállamok jövője a háború után 
Szovjet-OrossEországtól log íüggeni"

— egy amerikai közíró szerint - Svédországot nyugtalanít! et 
Finnország és a peremállamok sorsa

1913. november

Stockholm. (MTI) Vmanszky orosz 
nagykövetnek Mexieóban az nrox«z- 
lengycl határokról tett kijelentése 
stockholmi körökben nagy figyelmei 
keltett. Jellemzőnek tartják, hogy a; 
oroszok nem enyhítettek mess zenié 
nő követeléseiket. A befolyásos orosz 
diplomata nyilatkozata, akinek állás 
foglalását a moszkvai felfogás kifeje 
zésének tartják megerősíti azokat ; 
korábbi londoni hirjelentcseket, 
amely szerint az oroszok igényt tar­
tanak az ukrán lakosságú területekre 
és a lengyel-orosz diplomáciai 1 
szonv megszakítását annakidején tu­
lajdonképpen azért hívták ki. hogy 
szabadkezük legyen az. ukrá,n kérdés 
eldöntésénél. A kis problémákkal 
szemben folytatott orosz politikát 
illetően a svéd közvéleményt nvugil 
tanítja az, hogy a moszkvai közle­
mény semmit sem tartalmaz Finnor­
szágról, a Balti Államokról és Len­
gyel ország ró!. Többc-kevésbé talál­
gatásokra vannak utalva, ezek azon­
ban nem nagyon derűlá tóak. Az orosz 
rádiónak Finnország ellen intézett 
támadásai és a londoni rádiónak 
országtól a feltélelr.élküli meg­
adást követelik a világsajtóban 
erős visszahatást keltettek. A
Seenska Dagbladet, azt követeli. hogy 
a svéd közvélemény nyomatékosan 
foglaljon állást Finnország mellett. 
Stockholmban meglehetősen natív fel­
tűnést keltett, hogy az orosz perem­
államok kérdésében amerikai hangok 
is állást foglaltak a reális politika 
mellett. Egy amerikai köziró még 
sokkal tovább ment és az egyik svéd 
lapban a háború utáni várható való­
szín n fejlődést úgy állított be, hogy

a kVsállmok jövője Oroszországtól fog 
fitggeni, mert Angliának és Ameriká­
nak egyéb teendője is lesz semhogy 
a kisállamok érdekében való fellé­
péssel ártson az orosz-angolszász 
kapcsolatoknak.

Törökország hadbaiésése 
yftna javára egyik 

hadviselő Séfnek sem
Isi,mim!. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Sadnk képviselő az Aksam cí­
mű lapban újból állást foglalt a világ­
sajtóban felmerült ama vélckezéssel 
ízemben, hogy Törökország hadbalé- 
pése megrövidíthetné a háborút. A 
török kormánynak ilyen lépését ncm-

haiieni
volna
sem

haszontalannak, tartja 
az a véleménye, hogy ez nem 
kedvező hatással sem az egyik, 
másik fél javára.

Stockholm■ I MTI.) \ Német TI je­
lenti: Az egyik svéd lap jelenti Lon­
donból: Nem akarnak elnémulni
azok a híresztelések, amelyek szerint 
a Szovjetunió képviselője a moszkvai 
értekezleten nyomatékosan hangoz­
tatta anak sziikségeességét, hogy a 
Szovjetuniónak kivezető útja legyen 
a Föld közi-tengerre, tehát az Égei- 
tengerre is. Londoni politikai körök­
ben a Szovjetuniónak újabb tengerre 
vezető utakra való követelésével kap­
csolatban az a felfogás uralkodik, 
hogyha a Szovjet csakugyan előáll
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ilyen követelésekkel, azok elsősorban 
a földközi-tengeri utakra vonatkoz­
nak.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti; 
Londonból jelenti: A Daily Mai! sze­
rint Morrison belügyminiszter Win­
chesterben többek között óva intette 
az angolokat attól, hogy elhanyagol­
ják a polgári védelmet. Angliának 
azok a részei — úgymond — ahol 
már régen volt bombázás, egy napon 
ismét megérhetik a repülőtámadáso- 
kat. Sokan azt hiszik hogy tudják 
Hitler szándékát. O maga (t. i. Mor­
rison' tagja a hadi kormánynak és 
mégsem ismeri Hitler szándékát. — 
Churchill is kijelentette, hogy sem­
mit se mind róla. Ha azt kérdezik 
tőle, kezeskedhetik-e arról, hogy An­
glia északnyugati területein nem lesz 
többé bombatámadás, erre nemmel 
kell felenie. I nemetek ugyanis, ha 
alminálisinél bombázhatnák az 
északnyugati részeket, miié! jelenté­
kenyszámú repülőgéppel rendelkez­
nek.

„Ne sokat beszéljetek, hanem mindnyájan 
teljesítsétek hivatásszerűen kötelességeteket“

Serédi hercegprímás szózata a katolikus körökbe tömörült $éríiákhoz
4 Magyar Kurír jelenti: A Köz­

ponti Katolikus Kör ez év elején 
mozgalmat indított a katolikus fér­
fiak társadalmi egységének megvaló­
sítása érdekében. Ez az egységesítési 
mozgalom november elsején ért vé­
get, úgyhogy most már ezentúl a ma­
gyarországi katolikus körök központ­
ja a budapesti központi katolikus kör 
lesz.

Ebből az alkalomból Jartott dísz- 
gyűlést hétfőn a központi kör. Zichy 
János gróf mondott elnöki megnyi­
tót. Utána Serédi Jusztinján bíboros

Magyarország hercegprímása szózatot 
intézeti a katolikus körökbe tömö­
rült katolikus férfiakhoz. Szózatában 
többek között a következőket mon­
dotta:

—— A hazai katolikus köröknek 
és azok tagjainak, a katolikus csa­
ládfőknek és katolikus férfiaknak 
ebben az egy másra találásában a 
katolikus és a magyar jövő zálogát 
látom. Katolikus férfiak! Ti meg­
értettétek, hogy a magyar család, 
a magyar katolicizmus és a magvar 
haza jövendő sorsa nagyrészt a ti

Mezőgazdasági tanfolyamokat 
rendeznek a honvédség részére

A földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltsége Erdély mezőgazdasági 
színvonalának emelésére nagyszabású 
munka program mól dolgozott ki s annak 
megvalósítása érdekében egyik legfon­
tosabb feladatának tekinti azt, hogy a 
korszerű gazdálkodás alapelemeit a leg- 
szélesebb néprétegekkel is megismer-

A miniszteri kirendeltség még a mull 
év folyamán felvetette azt a gondola­
tot, hogy külföldi mintára a honvéd­
ség tagjai is mmtőgazdasé^i szakoktatás­
ban részesüljenek s ezou wr, úton meg­
szerezzék mindazokat a gazdasági isme­
reteket amelyeket a hárnmhőnapos téli 
gazdasági tanfolyamokon az ezüstkalá­
szos gazdák szerezhetnek meg. Az élet­
revaló gondolatot nagy megértéssel fo­
gadta 1 kolozsvári hadtest parancsnok, 
-ága í: hozzájárult ahhoz bogy a tény- 
reges katonai szolgálatot teljesítő gaz­
dik és a honvédség többi földművelés- 
s»l foglalkozó tagjai mezőgazdasági 
szik-oktatásban részesüljenek Ennek 
eredményeként az elmúlt év folyamán 
a földművelésügyi miniszterinm erdélyi 
kirendeltsége 4 téli gazdasági tanfolya­
mot rendezett a honvédség sz:"i:; '-a .« 
ezeken több mint kétszáz résztvevő 
etz.-'g. ’’’ '1 on eredménnyel.

' tanfolyamuk (•:!•. er» ana I mit l ul t a
a földmű' ricsiigyi m ■ nie z téri um

lyi kirendeltségét. bogy a honvédség 
tagjainak szakszerű mezőgazdasági ki­
képzését még nagyobb arányokban 
folytassa s ezért arra kérte a hadlest- 
paranrsnokságot. hogy a jól bevált me­
zőgazdasági tanfolyamokat a hadtest 
egész Mr lilét én szervezze meg s egyút­
tal rendelje br Kolozsvárra a 1 ényIe*res 
szolgálatot teljesítő okleveles gazdákat, 
valamint a középfokú gazdasági tanin­
tézet 1 képesítéssel rendelkező gazdákat, 
hogy azok. iniitt a honvéd mezőgazda­
sági tanfolyamok leendő . ezetői, ki­
képző-ben részesüljenek. á badteslpa- 
rancsnnkság ezt az előterjesztést ie a 
legnagyobb örömmel tette magáévá, 
ossz pírat t a a katonai szolgálatot telje­
sítő magasabb mezőgazdasági szakkép­
zettséggel bíró okleveles gazdákat akik 
a /111 .í n #- 7 á m < • / p r m t I * r rí ;i f n 1 r) t n il v r • 
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serének irányítása mellett a kolozsvári 
mezőgazdasági főiskolán szakszerű ki­
képzést nyertek, bogy mint a honvéd- 
-eg mezőgazdasági szaktanfolyamainak 
ve/elől. mrgfelelbr.-rnek a rájuk váró 
feladatoknak.

N li a d 1 es t par an esti ok* ág rendelkezése 
értelmében november ló én Erdélyben 
kib-ne honvéd mezőgazdasági tanfoívam 
nyílt meg, még perli? Kolozsváron. X1- 
labon i. Szamo-falv án l! 2 Marosi á- 
sárhejycii. Besztercén é. Szá.-zfcncscn

1—1 tanfolyam. A beérkezett jelentések 
szerint a katonai szolgálatot teljesítő 
kisgazdák mindenütt tömegesen, nagy 
lelke-rdesspl jelentkeztek a tanfolya­
mokra. úgyhogy azok sikere máris biz­
tositól Inak tekinthető. \ honvédségi 
I a n folyamot sikerrel elvégző gazdákat 
ugyanúgy, mint a hórumliéin após téli 
gazdasági tanfolyamul végzett gazdákat, 
ezüstkalászos gazdákká avatják.

A kolozsvári had test parancsnokság 
megértő magatartása és gyors intézke­
dése példát mu I at ó és minden elismerést 
megérdemel. Megérte te a haladéi idők 
szavát - utal mutat, hogy hnn\ édpitik. 
akik most fegyverrel kezükben védik 
halárainkat, miképpen lehelnek az el­
jövendő békének is igazi harms kato­
nái,

JÓKAI: AZ EZ.EKKETTF.D1K FI
SZ \ í\ A eimű kitűnő regény jelent meg 
a múlt héten a Révai Testvérek irodal­
mi Intézel kiadásában. Révai regény tár 
elnevezés alatt minden hónapban egy- 
rgy kitűnő regény jelenik meg rendes 
könyv formában, kötelenként kb. 130 
oldalas terjedelemben. Ízlésesen kar­
ínnál! címlappal. \ bolti ára köteten- 
ivénl I till Minden iíjságárusíló he­
lyen es könyv kereskedőknél kapható.

férfivállaitokon nyugszik, mert 
családfői méltóságotokban gyer­
mekeiteken keresztül ti gyarapit- 
játok és iamcsiIjátok nemzetünk 
és a magyar katolicizmus életét, 
mint katolikus férfiak jórészt ti 
képviselitek az ország lakosságá­
nak közel hetven százalékát. Ti 
megértettétek az! is, hogy a ma­
gyar család a magyar katolicizmus 
és a magyar haza jövőjét ugyan­
ilyen akarattal munkáljátok, mert 
hiszen nagyrészben rajtatok nyug­
szik a felelősség. Ebben az ünne­
pélyes pillanatban tehát. amikor 
az. ország összes katolikus körei­
nek férfilagjaihoz szólhatok, mi 
mást üzenhetnék, mint azt, hogy 
ne sokat beszéljetek, lyanrm mind 
annyian teljesítsétek hivatássze­
rűen kötelességeteket a magyar és 
katolikus életben a legtökéleteseb­
ben és ha a bizonytalan idők akár 
egyházi, akár nemzeti, akár mind­
két szempontból válaszút elé állí­
tanak benneteket, ne veszítsétek 
el fejeteket, mindeniketek tartsa 
meg katolikus nyugodtságát, hittel 
és cselekvéssel tartson ki mert 
néni sznmorilhatja meg az igazat, 
vagyis az élőhitíi katolikus erobert 
akármi történjék is vele. Ha a 
közelmúltban tévedtünk is valami­
ben, szégyenkezve k”11 mrgállapi 
latiunk, hogy akkor jórészt, azért 
szenvedett annyit a katolicizmus 
és az állam, mert elveszJlettiik be 
rsiile I ünk el é-s ezért országún'- 
nagy részét, mert az akkori férfiak 
közül sokan nem voltak sem ko­
molyak, sem igaza férfiak. Akt a 
katolikus férfiak közül ezen az 
utón járt, járjon ezen ezután í ■. 
aki periig nem járt rajta térjtil fá 
még ma, de ne feledje el *
Bernat kom olv fi gye kirí ezt elégét.
hogv az isten megígéri a jutalmat 
azoknak, akik a jó útra lépnek- 
de csak azoknak adja meg, akik a 
jó úton ki is tartanak.

\ szózat után felhangzott a pá­
pai himnusz, amellyel végedért a ka­
tolikus kiírók 
di.-zg) ülése.

körpnn I iának uunetv
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Apostoli áldását küldte 
a Szentatya a József kir. 

hercegi párra
Magyar Országos Tudósító jelenti. 

József királyi herceg é«s Auguszta kirá­
lyi hercegasszony november 15-én, hét­
főn ünnepelte házasságkötésének 50-ik 
évfordulóját. A budavári koronázó fő­
templomban Serédi Jusztinián herceg- 
prímás szentmisét mondott, amelyen a 
hercegi család tagjai és a meghívott elő­
kelőségek vettek részt Kállay Miklós 
miniszterelnökkel az élen a kormány 
több tagja is résztvett a misén. Képvi­
seltette magát küldöttséggel a tisztikar 
a Mária Terézia Rend, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia, az Aetio Catholica 
és az Einericana. Jelen volt az ariszto­
krácia számos előkelősége. A mise vé­
gén Serédi Jusztinián bíboros herceg- 
primáe megáldotta a királyi hercegi 
párt. XII. Pilis pápa Maglione bíboros
államtitkár tolmácsolásával apostoli ál­
dását küldte a királyi hercegi párra. 
Délben a királyi hercegi palotában fo­
gadás volt.
♦♦♦♦♦*♦>♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kié íeflyen a löíd?
Virág Jeromos dr előadása 
az Erdélyi Fiatalok körében
('Nagyvárad.) Hétfőn este 7 óra 

kor tartották meg az Erdélyi Fiata­
lok kéthetenként szokásos előadásu­
kat, amelyeken minden alkalommal 
más elnököl.

Ezúttal dr Veress Gyula töltötte 
[ír ezt a tisztséget, aki megnyitva a 
vita-estet felkérte dr Virág Jero­
most, hogy folytassa az utolsó alka­
lommal félbenmarad! előadását, a te­
lepítés kérdéseiről.

Dr Virág Jeromos ismertette a te­
lepítés körül keletkezett vitákat és 
kifejtette ennek nagy nemzetgazda 
sági fontosságát. Beszélt továbbá az 
egészséges telepilés feltételeiről, hoz­
záfűzve, hogy a föld legyen azé- alti 
megmunkálja és szarti. elsősorban 
tehát a kisgazdáké. A települőknek 
a legjobb földet kell juttatni, nagy 
városokhoz közel.

A kérdéshez Sons Lajos szólott 
hozzá elsősorban, Megjegyezte, hogy 
a föld esek magyaré lehet. Vigyázni 
kell arra, hogy a települőket a vi­
dék éghajlatának megfelelően he­
lyezzék el telinI az alföld és a hegy­
vidék kiimája ne befolyásolja az 
egyéneket. A földet sokgyermekes 
családok érdemlik meg. Kívánatos, 
hogy minden idegen földön elő ina 
gyárt telepítsenek vissza a hazába.

faragó Károly megjegyezte, hogy 
ennél a kérdésnél vigyázni kell a® 
einem zetle.nités veszélyére.

Varsa Antal hozzászólásában a 
kertgazda?ág hasznosságáról beszelt 

SzikszótI Sándor hozzáfűzte a kér
«•leshez, hogy a telepesek megbízható
thagyarok kell, legyének.

Hozzászóltak még a kérdéshez Be 
lényessy István, Bapp Sándor, d 
Bárdos József és mások.

Az eleid?1» befejezésével dl* 1 pre^s 
Gyula elnök megköszönte dr I irág 
(rromosnak az értékes előadást, óév 
szinten köszönetéi mondott vala- 
mpnnvi felszólalónak, majd az erte 
ke«, komoly vita-estet berek csal ette. 
*♦*♦•& <♦*******♦*»♦-*♦♦**♦*♦*

Felhívás, A Magyar Tűzharcos Szö­
vet«? ég Otthonában folyó hó 18 án este 
7 órakor egészségügyi előadás lesz, 
mely alkalomra úgy « bajtársak, min1 
a Család tiölagjainak megjelenései kér1 
az elnökség.

MAGYAR LAPOK

üj nemzetvédelmi keresztesek Dinar
és Nagyváradon

gttiken

A Budapesti Közlöny vasárnapi 
száma újabb nemzetvédelmi kereszt­
kitüntetéseket közöl:

Dr Andrássy Ernő orvos Szalacs 
Arany János községi jegyző Nagy­
szalonta,, Balázs András postaaltiszit 
Bél fény ér. Idősb. Barna József föld­
műves Érraindszent, Barna Mihály 
Tiy. tiszthelyettes Ersetnlyén, Bariba 
Gábor földműves Piskolt, Bazili Mi­
hály igazgató, Becsey László külke­
reskedelmi hivatali főelőadó Nagy­
várad, Bán Dezsőné, Pintér Margit 
áll. isk. tani lónő Nagybajom, dr Bor­
bély Dezső főjegyző Bimbó Sándor 
korcsmám« Szalárd. Boros Gyula 
körjegyző Nagyszalonta, Boros Kál­
mán bérkocsitulajdonos Berettyó­
újfalu, Boros Lajos gépkocsivezető 
Berettyóújfalu, Bődi Imre szabó 
Nagyszalonta, Burján Mihály ve­
gyészmester Mezőtelegd. dr Cziffra 
Kálmán főispán, Csatáry József Ist­
ván magántisztviselő Nagyvárad, 
Dani Lajos építési vállalkozó Bihar- 
piispöki, Dimhus József kosárfonó 
Nagyvárad Diószeghy Bajó Erzsébet 
gazdálkodó Nagyszalonta, Domokos 
Lajos trafikos Éráhránv, Dull János 
kőműves Nagyvárad, Fazekas István 
pénzügyőr főbiztos Nagyszalonta, 
Fábián Gábor szállásmester Nag] 
szalont.!, Fclvinczy Sándor kisbirto­
kos Biharyiispöki, Fényes Lajos hir- 
tokos L re ml rés, vitéz Fodor László 
földműves Biharrliószcg, Fodor Mi 
hály irodatiszl Bélfenyér, Furka Béla 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

tisztviselő Biliardiószcg vitéz Fü- 
löp György dohányraktári őr Nagy­
iéta, Gazdag Imre rendőrfőtörzsör- 
rnester Bihardiószeg, Gábor Ernő 
tisztviselő Berettyőszentmárton. Gou­
da László asztalos Okány, Gondos 
József földműves Nyüved, Gönczi 
Sándor magánmérnök Székclyhid, 
Hujdafi János törzsőrmester Sarkad, 
Guláesy Irén Írónő, Herczcg László 
postaellcnőr Biharpüspöki, Hidv 
Imre nyomdász Nagyszalonta Hor­
váth Béláné postaigazgató neje Nagy- 
báród, Huve Lajos mérlegkészitő 
Váradszőlős, Irimiás János koresmá- 
ros Nagyvárad. Jancsó Gabriella 
egyetemi hallgató Nagyvárad, dr Ka- 
jaba László római katolikus plébá­
nos, Kalmár Endre állami tanító 
Nagyvárad, Kappel György ügyve­
zető igazgató Nagyvárad. Katona Jó­
zsef ny. postaaltiszt Nagyszalonta, 
Kertes lnne kereskedő Nagyszalon­
ta, Király István kereskedő Okány, 
Kiss János fodrászmester Nagyvá­
rad, Kiss Kálmán földműves Sarkad, 
Koltay Aladár jegyző Nagyvárad, Ko­
vács Imre sörraktáros Lrmihály- 
falva, <lr Kovács József posta főigaz­
gató Nagyvárad, Kozma Márton 
rendőr Sarkadkeresztur, Krajcsik 
György vendéglős Nagyvárad, Kupa 
András kisbirtokos Lrköbölkut, La­
katos Lajos földműves Berettyóúj­
falu Lévei Sándor földműves Nagy­
várad.

Ások János építővállalkozó Margittá,

Balogh Elek telepfelügyelő Okány, Ba­
logh József MÁV főmérnök. Nagyvá­
rad. Balogh Károly cipészmester Nagy­
várad, Bálint Lajos korcsmáros Nagy­
szalonta, dr. Beöthy György irodaigaz­
gató tanfelügyelő Nagyvárad, Berta 
István ny. főraktárunk. Betuker Elek 
igazgatótanító Érmihályfal va. Bone.zos 
Mihály mészáros Nagyszalonta. Borhely 
István gazdálkodó Nagyszalonta Both 
Ottó vendéglős Nagyvárad. Butyk) 
Gyula MÁV intéző Nagyvárad, Csnmt- 
fáy Sándor postamester Székelylűd, 
Cscp Miklós aljegyző Barátka. Csúcs 
János postás Nagyvárad. Deák Endre 
számtiszt Nagyvárad. Desseffy Emil 
légiforgalmi ellenőr Nagyvárad. Dudás 
Ádám magántisztviselő Nagyvárad, Er­
délyi Ferenc postaiőellenőr Nagyvárad, 
dr. Farkas László főszolgabíró Margit­
tá, dr. Gagvi József igazgatófőorvos 
Nagyvárad, dr. Gergclyffy László tör­
vényszéki tanácselnök Nagyvárad. Hajós 
Árpád pénzügyi számvizsgáló Nagyvá­
rad. Herezeg Géza építőiparos Nagyvá­
rad. Horváth Béla post aigazgató Nagy. 
várad, Szőke Lajos telepkezelő Nagy. 
várad, Hunyadi József könyvkereskedő 
Nagyvárad, Jnschik Anna volt érmihály- 
falvai tanítónő, dr. Jeleníts István ár­
vaszéki h. elnök Nagyvárad. .Tettei Nagy 
Dezső földműves Nagyszalouta. Jósa 
Károly ny. pii. gy. ellenőr Nagyvárad. 
Kovács István földműves Kötegyán, Ko­
vács István portás Nagyvárad, Laltn- 
einszkv Viktor gazdasági felügyelő 
Nagyvárad. Gyarmat Béla ny. pü. fő- 
számtanácsos Nagyvárad.

A becsukott délerdélyi felekezeti
gimnáziumok

(STUD.) A gyulafehérvári római ka­
tolikus, falgimnáziumot 1579-ben alapi­
tól ták a, jezsuiták, amikor Báthory 1st 
-vá.n, akkor már Lengyelország királya 
letelepedésüket lehetővé tette. Eleinte 
csak Báthory Zsigmond és más főúri 
gyermekek nevelése folyt az, intézet­
ben. Később a jezsuita tanterv alapján 
általános keretek közt, működött a kö- 
z-ápiskola. Az 1688-i medgyesi ország- 
gyűlés határozata folytán a jezsuitákat 
Erdélyből kiűzték, Az iskola további 
működéséről alig vannak adataink.

Mikor Erdély a Habsburg királyok 
uralnia alá kerüli, a jezsuiták ismét 
átvettek az intézetet, ? a rend feloszla­
tásáig, 1773-ig tanítottak benne. Ezután 
világi papok vették át a gimnázium 
vezetését. 1848-ban az intézet épületei 
leéglek. D(, évig szünetelt, benne a ta­
nítás. Máj Idill püspök idején az inté­
zet. a nagy magyar püspök szemeié- 
nye volt. A tai iIási rendszer a. jezsui. 
ták idején a Halihó Studiorum alap­
ján történi. Az ulalsó évben a tanulók 
90 százaléka bennlakó volt, A tanulók 
megyék szerinti megoszlása: Hunyod 
megyéből öl, Arad megyéből .’8. I eines 
megyéből :.’5, Tordaaranyosbol ,’i, Kis- 
küLüllőből 70, Fehérből 8b Magáról 
< Aula fehérvárról cmk 18 tanuló irat 
kozott be. Közülük 16 reformétii'-. 3
unitárius és 2 a ven gótikus volt. \r in 
lernátust csak tüO gyermek számára 
tervezték, de a mull iskolai évben 
700. na. k kellett helyet, adni.

A mull tanévben 218 növendék irat­
kozott be a gimnáziumba, osztályozást 
nyert 213, s közülük sikeresen vizsgá­
zott 170, javító vizsgára 38-a I utasítot­
tak s ö.of ismétlésre.

\ nagyenyedi Bethlen kollégium

gimnázium, őse Gyulafehénvárott volt. 
Első alapitól Izabella és János Zsig- 
mond voltak. Vitéz Mihály idejében le­
rombolták. Bethlen Gábor nyugati fő 
iskolák mintájára újjáépítette és át­
szervezte 1622-ben.

A XVII. század közepén Apácai Cse 
ro János tanároskodotf. az intézetben, 
aki Köpern ik és Descartes tanainak hi­
vő volt. s magyar földön a szabad ész 
kritikája és természeti törvényeknek az 
apriorisztikus elvek alóli kivonás 
képviselője.

II. Rákóczi György lengyelországi 
vállalkozása után a tatárok Erdélybe 
törtek és a gyulafehérvári Bethlen-kol- 
légiumot, is feldúlták (1658), Apfai Mi­
hály 1662-ben Nagyenyeden hívta uj 
életre az intézetet. Rákóczi Ferenc sza­
badságharca idején 1701 ben felgyújtó! 
ták a kollégiumot. Az. újjáépítésben 
magyar bőkezűség mellett nagy része 
volt, az angol egyháznak, mely gyűj­
tést rendezeti az intézmény számára.

1796-ban a. kollégium elfogadta a ma. 
rosvásárbólyi tantervét, mely ar összes 
erdélyi felsőbb iskolák tanítási rendjét, 
szabályozta. A klasszikus tantárgyakon 
kívül már nagy teret adnak a hazai 
történetnek, a kísérleti fizikának, ma - 
thematikának, asztronómiának, A tan 
tárgyak megválasztás? mellett a mód 
szertanban is fejlődést mutat le! i 7 a 
ter'. 1819-ben a Norma Disc.end; tan 
terv magáévá tette a7, 1769 óta lett di 
dák ti kai haladás előnyeit s egy félév 
századra megalapította az intézet szer­
vezetét. 1918 óta Köteles Sámuel kezde­
ményezésére a bölcseletet is magyar 
nyelven adták elő az intézetben. 1833- 
lól kezdve minden felsőbb tudományt 
magyar nyelven adtak elő. A szabad­

ságharc idején a románok elpusztítot­
ták az intézetet. Ebben az időben a ta­
nítványok száma meghaladta a 800-at. 
A románok a, szabadságharc idején! 
Nagyenyedet felgyújtották és az ötezer 
lelket számláló város lakosai közül 
majdnem ezret felkoncoltak. A kollé­
gium minden egyes szobájában tüzel 
raktak, hogy nyoma se maradjon a 
művelődés házának. A kár 200.000 fo­
rintra rúgott.

Csak 1850-ben kezdődött meg ismét, 
a munka egy szegényesen berendezett 
szobában. 1862-ben kezdhette el az in­
tézet, működését újból az újjászervezed, 
tanítási rend alapján. 1867-ben már 
1120 növendék jelentkezett s a félezer 
bennlakó számára alig volt férőhely. 
A többször leégett könyvtár 1918-ban 
ismét 52 000 kötetet, számlált, 1942-ben 
62.000-t.

A teológia 1854-ben költözött vissza 
az intézetben. 1869-ben már 70 haliig? 
tója volt a főiskolának. 1864-ben a jog 
akadémiát négy évfolyamúvá tették 
A teológia 1895-ben szűnt, meg. Ettől 
kezdve a gimnázium mellett tanítókép­
ző is, foglalt helyet az intézet keretei 
között, Erdélv sajátos helyzete ismét 
arra késztette a vezetőket, hogy az 
enyedi kollégium épületébe összponto, 
aitsák a protestánsok o»sz<?s. tanintéz*- 
fpikpt A teológia mellett tanítóképző, 
gimnázium és gazdasági iskola köp 
elhelyezést, az intézetben,

\ gimnáziumot most, a román ható­
ságok bezárták. A nagyszebeni kato­
likus tanitónőképzőn kívül Déi-Erdély- 
ben a nagyenyedi református tanMó 
nöképző az egyedüli ily irány u nem 
zetisegi magyar iskola.
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.a„Szülök iskolája1 
előadássorozat az Imma 

coiata-lntézetben
k r Immaculata intézet (óvouőképző. 

pnlg, le inx i-kola. népiskola), a Nagyvá­
radi lskolánkivüli Népművelési Bizott­
ság kertiében ..Szülők iskolája“ cinven 
sorozatos előadásokat rendez, amelyre 
a kedves szülőket szeretettel meghívják.

Tárgysorozat:
Verem brr 16-iin d. ti. 4 órakor: 1. 

Prrregh Yincenoia nővér. polg. isk. 
igazgató: Isten szerint szebb jövőt!
(Megnvitó.) 2. Molnár János prelátus. 
kartonok, hitoktatási p. biztos: A pá- 
Navllpszíás erkölési alapjai. 3. Halmos: 
\ magvar föld ünnepe. Énekli az inté­
zet énekkara. Vezényel: Csiky Gyulá­
éi é tanár.

Xovernber 23-án d. u. 4 órakor: 1. 
Hasznos Imre kereskedelmi iskolai 
igazgató: Kereskedelmi és ipari pályák. 
2. Bartók: Népdalok két hegedűre- 
Játsszák: Tóth Irén és Varga Mária
óvónőjelöltek.

November 30-án d. ti. 4 órakor: 1. 
Horváth Ilona háztartási isk. igazgató: 
Gazdasági és háztartási pályák. 2. Nép­
dalokat énekel T.okody Marcella óvónő­
jelölt. 3. Marsai Kaszilda nővér óvónő­
képző int. h. igazgató: Nevelői pályák.

Peremkor 7-ón d. n. 4 órakor: 1. Dr. 
Fprenger Mária Mercedes középisk. ta­
nár. a lkat. Nőszövetség központi tit­
kára. Budapest: Tudományos és művé­
szi pálvák, 2. Az intézet kamara-kóru­
sának énekszámai: Yez. Csiky Gyuláné.

December 15-én d. u. 4 órakor: 1. 
Frhnlz Klára egyházközségi nővér: Szo­
ciális pálvák. 2. Händel: Jöjj béke an­
gyala. Előadja az intézet kórusa és ka­
mara-zenekara. 3. Faltér Lipótné. bank- 
igazgató neje: Anyai hivatás. Az elő­
adások helye: Az intézet nagyterme. Be­
lépő díj nincs.

Több rendeletet tárgyaltak le 
és fogadtak el a különböző 

bizottságok
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

36 tagú országos bizottság vitéz Takáclt- 
Tol táv József grétf elnöklésével ülést 
tartott. A bizottság vitéz Csiesery-Ró- 
nay István előadó ismertetésében Itat 
rendeletet tárgyalt és vett tudomásul.

Ülést tartott a 42 tagú országos bi­
zottság is. Koós Zoltán ismertetése után 
a bizottság két rendeletet egyhangúlag 
tudomásul vett. Ezután Ronltav Ferenc 
előadó ismertetésében ugyancsak egy­
hangúlag tudomásul vett két rendelet- 
tervezetet.

A képviselőház külügyi, valamint köz­
gazdasági és közlekedési bizottsága vi

téz gróf Teleki Mihály elnöklőiével 
szintén ülést tartott. 4 bizottság Sze- 
der Janó* előadó ismerictétc után rész­
letekben iV elfogadta a kisállamokkal 
való személyi és polgári viszonyaink 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A 
képviselőház igazságügyi közgazdasági 
és közlekedésügyi bizottsága hétfői ülé­
sén részletes tárgyalás alá 'ette a nem­
zeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes 
cselekményeknek szigorú büntetéséről 
szóló javaslatot. A bizottság a törvény­
javaslat tárgyalásának folytatását no­
vember 17-re halasztotta.g«l Z Cl db ri gl ‘ b K114H M UI.N ui/.im I. <irn ’ 1 • ' ' lnl"

Megállapították az erdélyi 
búzafaiták minőségét

Fel- és leszállás a villamos 
kocsikról a Szent László- 

íéren

Mint köztudomású, a földművelésügyi 
minisztérium erdélyi kirendeltsége ab­
ból a célból, hogy Erdélyt megfelelő 
jóminőségű vetőmagvakkal lássa el, Er­
délyben vetőmagszaporító gazdaságokat 
szervezett. Ezek a szaporítógazdaságok 
eredeti nemesített vetőmagvakat kap­
nak a nemesítő telepekről s az a fel­
adatuk. bogy a vetőmagvak szaporítása 
után készleteiket a földművelésügyi mi­
nisztérium erdélyi kirendeltsége rendel­
kezésére bocsássák a gazdatársadalom 
vetőmagszükségletének fedezésére.

A szaporít ógazdaságokban termelt 
különféle buzafajtákkal a kolozsvári 
m. kir. Növénytermesztési Kísérleti In­
tézet alapos vizsgálatodat végzett az 
egyes buzafajták acélossága, sikértartal­
ma. viz fel ve vők épessége, a kelés! idő 
stl>, szempontjából. A vizsgálat ered­
ményeként megállapította, bogy a leg­

jobb lisztet a ..bánkuli 1205-ös“ es a 
..bánkut! 1201-es“ búza adta. A legtöbb 
igen jó. közepminősegü lisztet az Er­
délyben közkedveltségnek örvendő és 
mostohább viszonyok között is jól fej­
lődő ..odvasi 241 -c“ elnevezésű búza 
adta.

Meg kell említeni, hogy e vizsgálatok 
egyelőre még nem terjedt^ ki a „Szé­
kács 1055-ös“ buzafajtára, amelyből még 
nem állott Erdélyben elegendő mennyi­
ségű kísérleti anyag rendelkezésre, bár 
ez a buzafajta adta a Csonkaországban 
a legkiválóbb minőségű lisztet.

A földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltsége most az adatok alap­
ján továbbfolytatja vetőmagszaporító 
tevékenységét, hogy ezen az úton biz­
tosíthassa a gazdaközönség számára az 
Erdélyben legalkalmasabbnak bizonyult 
búzafajtákat.

Tudomására hozzuk a t. utazóközön- 
<égnek. hogy a mai naptól kezdve az 
.. A“. ..D“ és ..F“ vonalakról a Szent
László térve beérkező villamoskocsikról 
a leszállást, illetve az azokra való fel­
szállást a in. kir. államrendőrség a ko­
csi mindkét oldalán megengedte.

Nyomatékosan felhívjuk a t. utazó­
közönség figyelmét arra hogy ez az. in­
tézkedés csakis a Szent László-lérre. 
mint végpontra beérkező . A". ..D" és
..I " kocsikra vonatkozik és más vona­
lak kocsijaira, illetve végpontjaira nem 
terjed ki s ezért a többi helyen a le-, 
illetve felszállás eddigi rendelkezései to- 
vahtira is változatlanul érvényben ma­
radnak-

A B" vonalon a Mrzey fiiszeriizlet 
elóll I megállóhelyei a Tisza István ni 
felé haladó kocsik részére a Szent 
László templomhoz helyeztük ál.

Nagyvárad. 1943, november 16.
Vagyvárndi Városi 1 'n.sut /?/. 

ízlel igazgató .< ága.

tikáraitok o kacsátok a iekeneket, 
— de a sóiéi tésmkte...

(.Nagyvárad.) Bizonyára sokáig em­
lékezetes marad Dohány Mályás és 
Dohány Miliálv uagvkamarási marlia-
iereskei I áradi állatvásár
[étfőn délelőtt a kél kereskedő 15 

darab tehenet vásárolt össze a mar- 
hapiaron. majd felfogadtak egv is­
meretlen embert hajcsárnak azzal a'

őrizze es segítsen a vasnli állomáson 
bevagonirozni.

Dohány Mátyás ezután az állo­
másra ment testvére után megérdek­
lődni a vagonok sorsát és csak a dél­
utáni órákban tért \ is«za a vásár­
térré. lit a hajcsár azzal fogadta, 
hogy a tehenek körül valami baj v an, 
mert hiába számolgatja őket, egv té­
lién hiányzik. Dohanx Mátyás meg­
döbbenve számlálhatta a teheneket 
es megállapitoUa. bogy nomrsak a

doskodott és arra bízta a teheneket. 
Közben az állomásra sietett, máj 
visszatérve feltűnt neki, hogy keve- 
sehh tehén \an a csoportban, mint 
előbb. Kétségbeesel len számlálta 
meg a jószágokat és csakhamar árrá! 
győződött meg. hogy most már két 
tehén hiányzik. Mikor a hajcsárt fe- 
elősségre akarta vonni. kiderült, 

hogy az megszökött onnan.
A póruljár! kereskedő ezután maga 

ügyelt fel az összevásárolt tehe­
nekre. majd mikor azokat sikerült 
elhelyezni a vasúti kocsikban a rend ­
őrségre ment és feljelentést telt is­
meretlen lettesek ellen lopás bün­
tette miatt.

\ nyomozást megnehezíti az a kö­
rülmény. hogy Dohány Mátyás és 
testvére csak órák múlva jelentet­
lek az esetet s a tolv ajlással gyanú­
sból I hajcsárokról még megfelelő 
személv leírás' sem tudtak adni.

SzenSvincés szereiéi 
ryakorlaibtzn

A Mária társulat a' diákleányok e* 
a dolgozó nők egyesülete. Tavaly 40 sze­
gény gyermek felruházásához jávuli 
hozzá az, egyesület. Most november hí 
13-án 46 gyermek kapott ruhát és 10 
pár cipőt osztotak ki, karácsony és hú», 
vét napján a városi szegényház 70 sze, 
gény gondozottjának adtak szeretet- 
reggelit. A sebesültek részére 17 hő- 
zsákot készítettek, cigarettát, szerétéi, 
csomagokat küldtek nekik, két éj fél 
hónapig a társulat pénztára fedezte * 
Katalin-telepi napközi otthon ebédel, 
telésl akcióját, amely alkalommal na­
ponta 22 gyermek kapott ebédet, \ 
társulatnak vannak állandó szegényei 
is. akiket a társulat polgári iskolás tag­
jai szoktak felkeresni egy-egy kedves 
nővér vezetésével és természetbeni ado­
mányokkal. vagy lakbérük pótlásával 
igyekeznek rajtuk segíteni.

Az olaszi Szent Vince Szoretotcgye. 
sülét a következő szeretel-munk át vé­
gezte az elmúlt munkaévben: egy felső­
kereskedelmi iskolai leányt taníttatott, 
már két éve gondoz egy 1.3 éves fiút. 
akit élelemmel, ruhával lát el és isko­
láztat az egyesület, hogy jó szabóiparos 
váljék belőle. 12 szegény adott téli ru­
hát és élelmet, a katonáknak pejig 25 
hőzsákot, meleg fehérneműt és szere- 
tclcsomagokat küldött a frontra, több­
ször végeztek az egyesület tagjai láto­
gatást a sebesülteknél és ezalkalommal 
élelmet osztottak ki közöltük, minden 
egyes alkalommal segédkeztek a Vörös­
kereszt gyűjtéseinél, a bajtársi szolgá­
latban is tevékeny részt vettek és igye­
keztek a szegényeket munkához juttat­
ni, A felebaráti szeretet ténykedésénél 
nem feledkeztek meg a szegények lelki 
gondozásáról sem.

NOVEMBER 21-ÉN TARTJA KÖZGYŰ­
LÉSÉT A BIHARMEGYB ÉS NAGY­
VÁRAD TÜZOLTÓSZÖ VÉTSÉGÉ, VA­
LAMINT A NAGYVÁRADI ÖNKÉNTES 

TŰZOLTÓ TESTÜLET
Bihar vármegye és Nagyvárad thj. 

város Tűzöl (ószövetsége 1943. évi no­
vember hó 21-én 11 órai kezdettel 
Nagyváradon a vármegyeháza nagyter­
mében választmányi és ezt köve nöíeg 
évi rendes közgyűlést tart. A gyűlési 
a megjelentek számára tekintet nélkül 
tartjuk meg. amelyre a hatóságokat, 
tagtestületünket és ügyünk iránt ér­
deklődőket bajtársi szeretettel és disz 
elei tel meghívja a Szövetség.

A választmányi és közgyűlés tárgy- 
sorozata: 1. 1944. évi költségvetés tár­
gyalása. 2. Számvizsgáló bizottság ki­
jelölése az 1944. évre. 3. Elnöki beje­
lentések. 4. Esetleges indítványok. i.V 
indítványok tárgyalás anyagát rsak 
abban az, esetben képezik, ha a köz­
gyűlés előtt legalább 5 nappal ira-baj) 
előterjesztették a, szövetség elnökéhez.

hogv miért ker- 
embort. Dohány

A Nagyváradi önkéntes Tűzoltó T?f4 
tűiét 1943. november hó 21-én vasár­
nap) II órai kezdettel Nagyváradon a 
vármegyeháza nagytermében válasz»- 
mányi és ezt kox előleg rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyre a hatóságo­
kat, testületünk alapító, pártoló es 
működő és választmányi tagjait, továb­
bá ügyünk iránt érdeklődőket bajtársi 
szeretettel és tisztelettel meghívjuk.

A xálasztmányi és közgyűlés larsry- 
sorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. 1941 
évj költségvetés tárgyalása. 3. Tiszti 
kar kiegészítése. 4. Folyó ügyek. >• 
Esetleges isditványok.

A közgyűlést megelőzően 1913. no­
vember 19.én 18 órakor paranrsnnok 
sági ülés les* a Tűzoltóink tanyában

í>z(MJ8!<uos (jyónyszGrííirsk)

leheli, hanem annakIV. CSOPORT
Gránátalma gyógyszertár. Rákóczi-u 

27 (Irgalmasrend) 15-25 
HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini 

tér 8. (Szabó Aczél l.) 15-28,
MINERVA gyógyszertár, Szent László 

tér 5 (Gálosi F.)
ŐRANGYAL gyógyszertár. Grál Tele 

ki Pál-a. 44. (Révész J-l

borja is hiáms

r,kielen dühének ús\ adott kim 
je/-ésl. hogy a hajcsárt válogatott ki­
fejezésekkel összesei,ha és elker­
gette. A hajcsár persze. nyomban 
kerekei oldott.

Ezután jutott eszébe a kereskedő­
nek. hogy a rendőrségen feljelen 
lést tegyen addig is ni emberről gon­

ké rdési. rra
gette el a
Máivá« az;.

Azért, mert nnrgcs roham! 
k rendőrség a vakmerő kettős lo­

pás ügyében bevezette a nyomozást. 
A kár 3600 pengő.

y anus 
felelte:

... ■

, ■

I
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Az idei évad legnagyobb budapesti filmsikere !
Kalmár László zenés vigjátéka!

SZIÁMI MACSKA
Főszerepben Szeleczky, Hajmássy. BHicsi. Petites és Erdélyi Micí

Bemutató kedden
az APOLLO-ban

hírek
SserkeeKtőeég ée kiadóhivatal:

NAQYVARAP,
SíHAGYI DEZSÖ-MTCA 5 6ZIM 

Telefon: IT-37.
■LOPieitSTaSl ARAK: l hóra 4 30 P.

3 hóra 12.40 P.
jy*tatakarekpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Eésiratekat nem adunk rieste

TANÁRI KINEVEZÉS- A Magyar 
Távirati Iroda jelenti; A m. kir. vallás­
ig közoktatásügyi miniszter Tóth Ernő 
oki középiskolai tanárt, a nagyváradi 
allami kereskedelmi középiskolához he­
lyette^ tanárrá kinevezte.

tl én estn 7 órakor a Reformál«* 
Kultúrpalotában

WÁLDBiUER-KERPElY
a világhírű magyar vonósnégyes 
egyetlen hangversenyét tartja.

Az. értéknyilvánitás nélküli posta- 
csomagok legnagyobb kártérítési ősz. 
szege, A MTI jelenti: November 15-étől 
kezdve újból szabályozták az értéknyil- 
vánitás nélküli poétái csomagokért ad­
ható kártérítés legnagyobb összegét. 
Ha a csomag teljes súlya az ogy kilo­
grammot nem haladja meg öt. pengő, 
ogy kilogrammon felül öt kilogrammig 
25 pengő, öt kilogrammtól tiz kilo­
grammig 50 pengő, tiz kilogvammfól 
tizenöt kilogrammig 75 pengő, tizenöt 
kilogrammtól busz kilogrammig 100 
pengő, busz kilogrammon fölül pedig 
minden megkezdett öt kilogramm után 
további 26 pengő fizethető ki.

rí* az öregedés első jelei mutatkoz­
nak, akkor igyekezzék mindenekelőtt 
belműködéf-ét, e\- gyomorerricez'.éséI a 
természetes .Ferenc. .József’ keserüviz 
használata, által — reggel felkeléskor 
egy kis pohárral hévévé — állandóan 
rendben tartani- Kérdezze meg orvosai!

Az olajlen-szalma beszolgáltatás! kö­
telezettsége, A MTI jeelnti: A rostnö- 
vényforgalmi központ felhívja az olaj­
lent termelő gazdák figyelmét a rost- 
növények forgalmán a k szabályozású ró 1 
szóló rendeletben foglalt kötelezettsé­
gek teljesítésére. A rendelet értelmében 
a gazda köteles uz általa termelt olaj- 
len-szalmát, beszolgáltatni uz, alábbi 
részletezett, határidők szerint, a jogosí­
tott, kereskedőknek, illetve vételre fel­
ajánlani. A beszolgáltatás, ileltve fel­
ajánlani, A beszolgáltatás, ilJetve fel- 
első rész, a termelés hetven százalékúi, 
október Léig, a visszamaradt 30 sz-iza- 
ékot pedig 1944 április 1-éig kell vég- 
egesell felajánlani,

•yi én este 7 órakor a Református 
Kultúrpalotában

WALDRAUER-KERPELY
a világhírű magyar vonósnégyes 

rpveHsn hangversenyét tartja.

.1? «rer son ember biti éhen eddig 
Kalkuttában, Amszterdamból jelenük: 
\iTj) Kalkutta területéi) eddig 57.000 

ember halt eben jelenti az angol 
híriroda a központi képviselfiházba 
érkezett hivatalos jelentés szerint. Ben- 
"álla más részéből érkező jeleptiV-k 
■4 heiv/eiet Invábbra is komolynak 
mondják íren sokan halnak m 
továbbra ir- a* éhínség következtében.

Fűthető kis szobát 
kér a 78 éves 
Herpai Imre

__ Jcré’t gázoltam a várben a múlt
I ilríshabaruhan - mo«l nincs »gv sarok, 
ahol megírt elege rí hatnak . . .

fgv mondta, pontosan etekkel a »se- 
I okkal, mintha be live tudná 4dyt 

hangjában minden látadozás nélkül, 
j inkább bőié« megadással a 78 éves Her­

pai Imre. aki 62 eves, félkarú feleségé­
vel hajléktalanná vált. A viskó, ahol 
eddig meghúzódtak, összerc pedezett,
falai szétnyíltak, egyszóval lakhatatlan­
ná vált. Egy öreg asszony engedett át 
nekik az össi-lelepen. Buletu vezér utca 
.12. szám alatt, hasú 10 pengőért. — 
pontosan ennyi segélyt kapnak• a Nép­
jóléti Hivataltól — egy ablak, és ké­
ménynélküli zárt tornácot, amely nyá­
ron még csak megfelelt, valahogyan an­
nak a célnak, hogy két öreg meghúzód­
jék benne, az ősz beálltával és a tél 
közeledtével azonban egyre inkább be­
bizonyosodott, hogy állandó hajléknak 
nem alkalmas. Kályhát, vagy konyhai

Nagyvárad, rmv. 16. Ismeretei1 a 
nagyváradi közönség előtt Csíki Deres­
nek, az Államépítészeti Hivatal volt 
tisztviselőjének hűn ügye, akit jogtalan 
vagyonszerzésért. k öz okira th am isit asc rl 
még ez év február 15-én előzetes letar- 
tóztatásba helyeztek. Az első főtárgya­
lást ez ügyben augusztus 1.1-én tartot­
ták, amikor is helytadva a védelem ke 
résének a Kirn-ág elnapolta a főtár­
gya last . hogy Csíki elmeállapotát tör­
vényszéki orvosszakértők tüzetesen 
megvizsgálják.

Az újabb főtárgyalást november 15-én. 
hétfőn délben kezdte meg a nagyváradi 
törvényszék Váradi-Gclet a-Kolosváry
büntetőtanácsa.

Csíki Dénest hatalmas termetű fegy- 
őr kísérte a tárgyalóterembe, amelyet 
zsúfolásig megtöltött a hallgató közön­
ség. Várndi tanácselnök kérdésére el­
mondja a vádlott, hogy !8(>6-ban szülé­
iéit s nevét Csizmaziáról változtatta a 
jobb hangzású Csikire. Felesége, leánya 
van, először az (11 I. majd a posta al­
kalmazottja volt. Mint nyugdíjas került 
ideiglenes elszámoló minőségben az Ál­
lamépítészeti Hivatalim/.

Kihallgatták a másodrendű vádlott, 
Koszta Erzsébet, nagyváradi lakost is, 
akit a kiv. ügyészség, mint bűnpártolót 
vont vád alá.

A tárgyalás folyamán kiderült, hogy 
Csikinek igen fontos munkaköre volt 
a a legbonyolultabb összeadást, könyve­
lési műveleteket végezte.

Voll munkatársa, dr Tnllás Emilné, 
tisztviselőnő szerint eleinte igen lelki­
ismeretes. pontos férfinek ismerte Cs- 
kii. lóit derekán azonban már ideges­
kedni kezdett, feltűnt hanyagsága s az. 
hogy mindgyakrabban eigáuyzenés mu­
latozást rendezett, Ezek a körülmény , k 
gyanússá lettek főnökei «zeniében s 
vizsgalatot indítottak a különben sze- 
vény fizetésű tisztviselő ellen.

Bizonyos Koszt a Erzsébet, nagyi iu 
rli lakóéval is kim,', illatba hoztak. 
Ugyanis több alkalommal vendéglőkben 
s I’.- f.irr|;,o együtt latiak őket. A 

Hír tán döbbeneté
I re végétéit. Kiderült, h g> 1941 derem-

tűzhelyet nem lehet beállítani, mert 
keménye nincs, * a két öreg a napok 
múltával egyre jobban didereg s egyre 
reszketöbb rémülettel gondol az elkö­
vetkezőkre.

Arra kérik a jószívű embereket, 
hogy ha van valakinek egy lakatlan, 
fűthető helyisége, fogadja be őket. vagy 
azért a 10 pengőért, amit jelenlegi szál­
lásadójuknak is fizetnek, vagy munká­
ért, amit. Herpai Imre — öreg kora el­
lenére a ház körül még teljesíteni 
tud. Kisebb háznál házmesteri leendő­
ket is vállalna. Sürgősen kérnék a se­
gítséget, inept már közel állnak ahhoz,

bér 31-től 1942 december 1-ig huszon­
két alkalommal s huszonkét esetben 
megmásította a hivatali könyvek vég­
összegét, ' oly ügyesen, hogy elöl járó fő­
nökei se vehették észre. Kitudódott a 
szándékos félrevezetés és a közokirat- 
hamisítás folytatólagos 1tite.rve.zeee 's*.
A nagy pénzösszegekkel dolgozó Csíki 
ipy fondorlatosén 6í> I0i pangót sík- 
kav/toft mely ocs ze«r) vajat eel faira 
használta fel.

A vádlottra aki a tárgyalás folyamán 
beismerte bűnösségét. Oláh Béla mű­
szaki főtanácsos. Mikes János főmér­
nök. Silc Rezső számvizsgáló s Nagy 
József altiszt részben terhelöleg tanús­
kodtak. Csíki mindent magára vállalt, 
míg Koszta Erzsébet tagadta bűnré­
szességét.

Előadta, bogy nővérének éttermében 
ismerkedett meg Csikivel, akinek lekö­
telező modora volt s anyagilag jó hely­
zetben lévő. előkelő csal ad i kapcsola­
tokkal rendelkező urnák látszott. Hiúsá­
gát elégítetir ki Csíki apró figyelmes­
ségekkel, mint virágcsokor, bonbon kül­
désével. Később éttermekbe, majd a 
környező fürdőkbe is kijártak, majd 
együrtl utazlak Debrecenbe, a llorto- 
bugyra, Hajdúszoboszlóra, azután Buda­
pestre és onnan a Balaton mellé, ahol 
több hétig nyaralt Csíki családja, is. 
Koszta Erzsébet felmutatta arcképes
igazolványát, mellyel igazolni igyeke­
zett, hogy az utazás költségei nem Csí­
kit terhelték. tőle csak ellátást, de 
semmi egyebet nem fogadott el.

Csíki a tanácselnök kérdésére, hogy 
hál hova tűnt cl az a nagy összeg, azt 
felelte, hogy nagyrészt elkártyázla, de 
egy alkalommal, utazás közben. kb.
3000 pengőt elloptak tőle.

Be számi that óságát a vonatkozólag ki­
hallgatta a bíróság dr. Szedték Ödönt, 
az elmekórház isazgai ó-fő orvosát és
dr. Beöthy Konrád egyetemi tanár, fi- 
n-v -<t. mint Io-v énvszéki nr'ovszakér- 
i eket.

< rádióit életén riü Inná'kent 
kúzodilt regi". az alkohol izmus, —
mondotta dr. F - profé szór tudo-
••'ii-Lj i-'-l felépített velenié-
II vében, f- alkvb.oHzimisl, éppen

hogy beteggé fázzanak.
Az életmentő ajánlatokat készss ggel 

továbbítjuk.
♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦••♦♦A»

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Lenkei József, S/nnlszló-a. 31. Szülik 

Géza a Felsőház tagja, lakáscíme: Bu­
dapest, IV. kér. lrányi.u. 9.

Nagy József Vitéz utca, Hozzánk in­
tézett kérdésére értesítjük, hogy » le­
venték e héten folytatják az iiveggynj 
test. Egyébként minden kerület állami 
elemi iskolájának udvarára lehet eljut­
tatni az erre a célra szánt és összegyűj­
tött üvegeket.

úgy, mini pl. a morfinizmust örökölni 
lehet. Csak idő kérdése, hogy az elő­
idéző ok visszavonhatatlanul kitörjön az 
alkoholizmusban a terhelten, mely örök­
lött betegség, bár elfojtható, de gyó­
gyít hatatlan. Ez a súlyos, öröklött baj 
befolyással van az illető elmeállapotá­
ra. Csíki azonkívül az első háborúban 
légnyomási kapott és jobb állkapcsa- 
szögletén lövés érte. Elme gyengesége i 
nagyobb mérvű alkohol hátasára, máz­
akkor kitűnt amikor időelőtt nyugdí­
jazták. Végül megállapítja a törvény­
széki orvosezokértöi vizsgálat, hogy Csí­
ki beszámít hatásága korlátozott, amely 
a cselekmény elkövetésénél súlyosan 
esett latba.

Ezután dr. Levente István kir. 
ügyész mondta el vádbeszédet és mind­
két vádlottra súlyos büntetést kért, 
különösen Csikire, aki ellen tárgyi bi­
zonyítékok is vannak.

Dr. Mucsy Imre ügyvéd Csíki védel­
mében félórás beszédet tartott. Különö­
sen az orvosszakértői véleményre tá­
maszkodva kért enyhe büntetést.

Ekkor — már háromnegyed 8 órA 
volt — félbeszakította a bíróság a tár­
gyalást.

Ma, kedden 9 órakor folytatták, ami­
kor is dr. Krajnik Sándor védencének, 
Koszta Erzsébetnek felmentését kérte.

A bíróság ítélethozatalra vonult visz- 
6za s tizenegy órakor hirdette ki az 
ítéletet.

Néma csend volt a teremben, amelyet 
váratlanul Koszta Erzsébet nővérének 
sikolya szakított félbe. Sirógörcsben 
fuldokolva vezették ki a teremből. 
Ezután Váradi tanácselnök kihirdette 
az ítéletet.

Csíki Dénesi 2 évi és 6 hónapi fegy­
házbüntetéssel és 5 évre hivatali és po­
litikai jogainak felfüggeszt éseve súj­
tották.

Koszta Erzsébetet tárgyi biern viták 
hiányában felmentették.

Csíki és védője enyhítésért, az övvé./ 
súlyosbításért felebbezett. A ' ir. 
ügyész Koszta Erzsébet bűnösségén- k 
mc o állapit ás a ügyében is feleltbezr -t 
jelentett !>e.

Két és fél évi fegyházbüntetéssel sújtották a sikkasztó
Csíki Dénesi

Koszfa Erzsébetet felmentették — Az ítélet nem jogerős

jj. | : M.YTvTili.J U rjfOflfcdträ áü f wmm■ ■ la,áá!



Bemutató az Uj Magyar Színházban — Hogyan 
fogadta a kritika Kerecsenül Kiss Márton

darabiát ?
Magyar író darabját már rég nem 

rln/te meg olyan érdeklődés, mint K e 
recscndi Kiss ^lártonnak, a Harmadik

n a gyeik erű szerzőjének
színpadi művét, amelyet az Vj Magyar 
Színház mutatott be szombaton este. A 
különös érdeklődésnek egyik oka az 
bogy a Harmadik a magyar filmgyártás 
ban ritkán jelentkező úgynevezett pro­
bléma-darab. amely körül annakidején 
heves viták zajlottak a sajtóban sala 
pok színházi beszámolói már jóé ló re je­
lezték. hogy a fiatal, tehetséges iró e! 
fő színpadi próbálkozása sem elégszik 
meg a puszta szórakoztatással, hanem 
ismét társadalom politikai kérdést fesze 
get. Hozzájárult a figyelem felkeltésé 
bez az is. hogy Kereesendi Kiss Márton 
darabja Páge.r Antalban találta meg 
pártfogóját: a kitűnő színész segített a 
kezdő írónak szinpadképessé tenni mű­
vét. ő működött közre az átdolgozás­
ban. mikor a fő női szerepeket egyik 
színésznő a másik után utasította visz- 
s/a s ő vállalta a darab vezető szere­
pét. sőt a rendezését is.

Most. hogy a bemutatóról szóló sajtó- 
beszámolók részletesen ismertetik „iz 
ahn" riiiiii Kereesendi-szininű tárgyát, 
fi külön kiemelik, hogy egy falusi asz­
talos a dráiaa bőse. eszükbe jut egy je­
lenet. amelynek Kolozsváron, a Har­
minca d i k r i rn ti film ünnepélyes bemu­
tatója alkalmával voltunk tanúi. Ott 
■volt Kereesendi Kiss Márton, a szerző, 
akit a vidéki tanítók sorából emelt ki 
egyszerre a hírnév. Orosz Barna szín­
igazgató. a film vállalkozója, Páger An­
tal. a Harminradik főszerepének meg­
személyesítője s a budapesti színházi 
életnek még néhány neves képviselője.
\ bankett után körüliiltiik Págért s film- 
játszási és színművészeti kérdésekről be­
széltettük. Sok érdekes dolgot mesélt a 
nagy színész s többek között ezeket 
mondotta:

C.vakran feh-Plem filmrálltdkozók 
rendezők. drámaírók elölt azt a gondo­
latai: miért választtok darabjaitól; fő­
hőséül mindig intellektuális szemédyi se­
geltet, nagy orvosjirofesszorokat, bank- 
igazgatókat, iigyrédrltct, társadalmi e/ő* 
l; r! ősegei; et? Miért nem irtok és rendez­
tek már egyszer rgv darabot, amelynek 
mondjál; asztalos a hőse? . . . Azt felel­
ték erre, hogy mi érdekes történhetik 
rry asztalossal?... Szerintem nines igá­
ink. mert emberi sorsol; crcdkességei. 
drámai összeütközések nagy erői, lelki 
es társadalmi kérdéséi; mélységei egy­
szerű emberei; körében !s épvgy jelent­
kezne!;. mint a magasabb rétegekben.
I *nk igazi miit észre ran szükség, aki 
ereket szili parira vagy filmre viszi.

Érdekre \nlna megkérdezni Kereesen­
di K is* Mártont, aki akkor szerényen és
1. .. 11__.______ I. . T. I -

' '■«« I ai sa sagnan. nogy uarania megírá­
sára nem hatott-e ösztönzőleg Páger 
dntalnnl; ez a megnyilatkozása? Nem 

sorsdöntő a darab sikere szempontjából, 
de jellemző lebet, bogy az írói lélekben 
"Ívkor milyen behatások varázsütésére 
kelnek életre homályos elgondolások és 
félig elfeledett élmények.

lény azonban, hogy az asztalos sorsa 
fi a probléma, ami felvetődik éleiében, 
művészi valósággá lett Kereesendi K i<s 
Márton darabjában. V fővárosi sajtó be-

I ásatását emelik ki sok méltánylással. 
4 gyermekszeretet kérdése, ami a darab, 
bari erős összeütközések után erkölcsi­
leg megnyugtató megoldási nyer. kie­
melkedő értékűvé teszi a fiatal iró mun­

káját. ha ez a megoldás bizonyos lélek­
tani hibák forrásává válik is. Természe­
tesen rámutatnak a kritikák a dráma fo. 
gyatékosságaira is. igy a lélektani való­
színűtlenségek mellett a túlzott hatás- 
keresés eszközeire és egyes szerepek 
indokolatlanul passzív voltára, de álta­
lánosságban megállapítják. hogy Kere­
csen di Kiss Márton első darabjában 
igen lehetséges drámaíró jelentkezett, 
akitől még komoly értékű műveket vár­
hat a magyar drámairodalom.

A darab főszerepeiben Páger Antal, 
Bulla Klmti és Dnyka Margit inegrázóan 
szép alakításokat nyújtottak.

XII. évi.

órakor: Fekete Fcter.

unt ember
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MAGYAR LAPOK8

„AZ ELSŐ

y&tadi fevéi a súakáztU, tnüvészettoi 
s a mepittduU szezautái

A Budapesten megjelenő Virradat c. 
hétfői lap írja:

Ebben a városban örökké csattogtak 
a szavak, forrtak az eszmék, csíráztak 
a gondolatok.

Ez a szellemi, ez a lelki élet termé­
szetesen rányomta bélyegét a nagyvára­
di színházra, s a Szigligeti Színház leg­
első vidéki színházak között szerepelt. 
Várad valóságos művészeti központtá 

ált és nem a mai Váradon múlik, ha­
nem a nehéz történelmi időkön, hogy 
Nagyvárad ezt a régi színvonalat nem 
mindenben tudja elérni.

A visszacsatolás óta. amint tudva­
levő. fiatal lelkes igazgató áll a Szigli­
geti Színház élén Putnoki Bálint, aki 
nagyon s/éji elgondolással, komoly mű­
vész programmal kívánt Nagyváradon 
igazi színházat nyújtani. Be kell látni, 
hogy nem az igazgató művészi becsvá­
gyán múlik egy színház művészi színvo­
nala. mert a programmer a vidéki szín­
ház igazgatója nem mindig szabhatja 
meg a maga elgondolásai szerint.

Hányféle szempont, mennyi gond és 
törődés az osztályrésze a sziuházvezető 
mbernek. hogy a közönséget is beszok­

tassa a színházba és a színvonalas szín­
házi műsor ne siilyedjen. Objektiven 
meg kell állapítani, hogy Putnik siker­
ei küzd meg ezzel a két nvhré aka­

dállyal. Éppen ezért rá kell mutatnunk 
arra. hogy Debrecen város Beleznay- 
Vnger Istvánnak, illetve a Debreceni

Színháznak harmincezer pengő évi 
szubvenciót szavazott meg. Debrecen te­
hát kitett magáért! A fiatal törekvő 
Putnik Bálint, a nagymultú Szigligeti 
Színház igazán megérdemli a támoga­
tást. mert noha a közönség társadalmi 
osztályra való tekintet nélkül látogatja 
a színházat, mégis tagadhatatlanul a 
színház művészi színvonala nyerne az 
által, ha a város részéről kifejezetten 
anyagiakkal hathatósan támogatná!

Egy bizonyos, ha volt is egy kissé le­
fele lejtő hulláma a Szigligeti Színház­
nak visszacsatolása óta. Putnik Bálint 
átvezette a színházat ezeken a nehéz­
ségeken és a színház mindegyre újból 
népszerűbb, látogatottabb és Várad 
publikuma nemsokára újból az a szín­
ház szerető, sőt színházrajongó közön­
séggé válik, mint amilyen a nagy múlt 
évtizedeiben volt.

l'éltsük. óvjuk, ápoljuk a vidéki szín­
házak ügyét, egy-egy vára minden vidé­
ki színház a magyar kultúrának, a ma­
gyar jövőnek-

Éppen az erdélyi színházak mulatták 
meg. mit jelent a nemzeti megmaradás 
szempontjából a magyar színház. Nem 
kell kommentár ahhoz. mert hiszen 
mindenki előtt nyilvánvaló, hogv a hu- 
szonkéteszlendős idegen uralom alatt 
Erdélyben a színház volt egyik legke­
ményebb. legerősebb védőbástya.

Nagyvárad . . . ne feledjed, hogy vá­
rad a színház!

Vasárnap délután és (taté: Fpkett 
Péter.

A színház elővételi pénztára ayjp
va: hétköznapokon délelőtt 10_
cs délután 1—6 óráig.

Vasár- és ünnepnapokon: delnőit 
10-től fél I óráig és délután t. óráié! 
6 óráig.
♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4444,,

Fa érkezett a Hangyához
A Hangya tagjait értesítjük, h0»y 

a Szövetkezetének fája érkezett 
azok, akik a tűzifa ellenőrző jegyei­
ket a Hangyánál beadták és akik 
október—november hónapi, járan­
dóságukat még nem kapták meg. 
azok sürgősen jelentkezzenek a 
Hangya irodájában, Szilágyi Dezső 
utca 3. szám alatt, vagy a Nagyvá­
radi Népszövetségi Hitelintézetnél. 
Nagy Sándor-u. 5. szám.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vkei

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bemer-ter 1. 910

Jókarban levő bőrkabát középter- 
me-tre_eladó. _Árpád vezér-u. 10. 9

Kis szénkályhát megvételre keresek. 
Címeket, a kiadóba kérek. 7b

Háromnegyedes sötétkék férfi télika­
bát, jókarban, eladó. Damjanich-u, 37. 
ajtó 7. 70

37.es cipőre tolj «són jó állapotban !n- 
yő sárcipő eladó. Cint a kiadóban. S2 
Kompressor, nagyteljesítményűt meg­

vételre keres Szabó István cseripk.ily- 
ha. és Agyagárugyár, Nagyvárad, Bem 
J.-u. 26. 85

IMM

A színházi iroda közleménye:
I IOPELEM! I előadások' n jelzett 

időben pontosan kezdődnek! Az elő­
adás megkezdésekor a nézőtéri ajtó­
kat a rendőrség bezárja.

I áhornohné. a legnagyobb operett- 
siker. kedden este háronegved 7 óra­
kor kerül szilire Antal Erzsi. Ké­
mény Lizi. Ha ni v a y Eiicv, Göndör 
Klári. Szabó Ernő, Lendvav Lajos. 
Éti Iá csy Albert és Halasi Gyulával a 
főszerepekben.

1 két kapitány, Erdélyi Mihály 
nagysikerű légiós operettje szerdán

°das pompás együttesével: Lánvi 
Kim!. Göndör Klári. Antal Erzsi, 
f/ali Lilla Szabó Ernő, Gulácsy 
Albert. Halasi Gyula. Bars! Béla, 
Kiss István es Bartos Józseffel a fő­
szerepekben. Az első felvonás stepp- 
szóló táncot Molnár Tivadar lán­
colja.

Fekete Pété,-. az j,lP; S7.jn;_pva(] 
kimagasló sikerű operett-újdonságát
f*eii 1 í) rt«IL pc I o I, ______ ____I

érakor mulatja be a színház berni.-

legnagyobbsikcrii újdonságának elő­
készületein, melyet gyönyörű kiállí­
tásban lmz színre. Főszereplők: Gön­
dör Klári. Kemény Gizi, Szögi Arany, 
Szabó Ernő Lendvai Lajos, Halasi 
Gyula, Barsy Béla és Kis« István. 
Rendező: Szabó Ernő. Táncokat: 
Molnár Tivadar és Berta András ta­
nították. A diszletekel Koval! István 
festette. A Fekete Péter csütörtö­
kön este bemutató bérletben. pén­
teken este A-bérlctbcn, a többi na­
pokon bérlet szünet hon kerül szilire

József történelmi drámája.

HäiähfUe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min 

dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Diéta-utca 
6. Telefon_27—56.__________________ 313

Varrógép ja vitás egv évi fel elő?* éggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5. 
Telefon 23—30. 65

Állási ityee

HETI MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Tnhornokné.
Szerdán cs!e háromnegyed 7 óra­

kor: A két kapitány.
Csütörtökön este háromnegyed 7 

órakor: Fekete Péter. — bemutató 
bérlet 0.

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor: Feltelp Péter. A-bérlet 0.

Szombaton este háromnegyed

I
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LAPKIHORD ÓK AT azonnal belépés.1-* 
felveszünk. Jelentkezni a Magyar La. 
pok_kiatlóhiva tálában,_______

Azonnal; belépésre keresünk I. oszt. 
hegesztőt és lakatost. Erdélyi gépüicm 
Nagyvárad. Bem .1. u. 26. 86
mmm« mmmmmmmmmmmsmmmawMut M!!p»gpiia»nr,ra
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Altost kém
Irodai gyakorlattal 1\', középiskolát 

végzett komoly urileány ál last k?re:-. 
Címeket, a kiadóba kér.

Őskeresztény cipőkereskedő segéd, k; 
magyar, német, román és szerb nyelven 
beszél, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést keres bár­
milyen alkalmazásba. Címeket a k 
adóba kér. 8S

Elcserélném Szent Laszló-térj parket, 
tes, fürdőszobás, konyha nélküli gar- 
con lakásomat Nagypiactér közeliben 
szerény szoba-konyhás ilakással. Cím 
kiadóban, 87

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A RT.

A szerkesztésért felel: \ Madssert í«a*ii
Rr Pa ál Árnád Or Virág Jerwam

fósT^rk '«ziő 4 S?*nt 1.4•*(»*-n <r%«*id« R
•; * • 7 - *1 •

Készült a Szent Lésiló-nyunsA* «. t 
köriorgógépén. Nagyvárad, Srtláffyi , 

' * &u«*.nl«a 6. nim


